

bb.49. a belpolitikai szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ra cz

1976. május 12.

- 71. az unicef-ről
- 72. elutazások
- 73. délidőben a miskolci tv-filmfesztivál
- 74. eltemették reismann jánost
- 75. időjárásjelentés
- 76. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

21.45/um

-50-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztette: konc antal

/mti/

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. öt év , kétszáztiz millió forint - budapest mozifelújítási terve

i ró/fe um pr hgy

1976. május 13.

budapest mozijainak korszerűsítésére, üzemeltetésére , kényelmesebbé tételére 210 millió forintot fordítanak az ötödik ötéves tervben - erről tájékoztatták a fővárosi moziüzemi vállalat vezetői az mti munkatársát. elsősorban a belső kerületek nagyforgalmu, népszerű „mozgót”, újítják fel, de a pénzből a kelenföldi lakótelep most formálódó kulturközpontjában 450 nézőt befogadó, szélesvásznú filmszínházat is felépítenek.

az átalakításokat a korszerűségi követelmények szem előtt tartása, valamint a nézők kényelmének növelése jellemzi. a szikra, a főváros legforgalmasabb mozija - amelyet a jövő év második negyedévében adnak át - ahogy mondani szokás, minden igényt kielégít majd. a hagyományos mozi terem mellett 40 fős kisvetítő biztosítja a filmbarátok által annyira igényelt klubszerű kereteket. jelesül: egy-egy film vetítése után a filmművészet iránt mélyebben érdeklődők helyben eszmét cserélhetnek a szóbanforgó alkotásról.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1./ öt évfolyt./um

a mozik technikai színvonalára jellemző, hogy budapestén már sehohsem vetítenek keskenyfilmet, s egyre több filmszínházat látnak el modern hűtő-fűtő, illetve szellőző berendezéssel. a vörös csillag, a puskin, a pest-buda és a budafok után nyárra a kőbánya szellőző berendezése is elkészül. modern fűtésre állítják át a dunát, a toldit és a szabadságot is. kisebb átalakítások elvégzése céljából átmenetileg - rövid időre - bezárják a csokonait és a művészt is. a csokonainál átépítik a portát, új belső teret alakítanak ki, a művészbzen kicsérélik a székeket.

festeni, mázolni fogják az ugocsát, a regét és a tétényt, a puskin előcsarnokában kicsérélik a burkolatot, s az uránia moziban is 150 ezer forint értékű felújítási munkálatokat végeznek el. a vállalat részletes tervet készített az elkövetkező évekre. az említetteken kívül gondolnak a modern hangosító, a kinotechnikai berendezésekre is, több helyen ugynevezett perlux vetítőernyőket szerelnék fel. még az idén hat moziban, a tárcsicban, a madáchban, az ipolyban, az adyban, a tanácsban és a tinóiban végeznek kisebb-nagyobb felújítási munkát - javarészt éjszaka, illetve délután, úgy, hogy délután azért vetítenek.

a nagyobb felújításoknál, átalakításoknál törekednek arra, hogy egy-egy környék ne maradjon mozi nélkül. így például csak a szikra már említett megnyitása után zárják be a váci ut elején lévő kossuth mozit. megnyitása után ez a filmszínház is a szikrához hasonló körülményeket biztosít látogatóinak, még abban is, hogy 60-70 személyes ifjúsági vetítőt „hoznak tető alá,,. néhány további terv: megoldódik egy régi gond, a leállított vörösmarty mozi ügye. ha a kálvin téren befejeződnék a metró építésével kapcsolatos munkálatok, hozzákezdene a mozi átépítéséhez. szó van a kulich gyula téri józsef attila mozi újjáépítéséről is: annyi bizonyos, hogy itt is kéttermes filmszínházat szeretnének felépíteni. /mti/

--

bb 4. magyar művészek a szovjetunióban

i ró/fe um pr hgy

1976. május 13.

szovjet turnéra indul ercse margit operaénekesnő: a nemzetközi koncertigazgatóság szervezésében tallinmban és voronyezsben, az aida és a trubadur szerepeiben lép fel. sebestyén jános csemballó művész leningrádban és moszkvában, valamint a szovjetunió több nagyvárosában ad koncerteket. /mti/

--

- 2 -

bb 2. elvi állásfoglalás a házasság előtti tanácsadásról

i r ó/fe um pr hgy

1976. május 13.

az egészségügyi miniszter - a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökével egyetértésben - elvi állásfoglalást tett közvé a család- és a nővédelmi tanácsadáson való részvétel igazolásáról. az állásfoglalás leszögezi: a házasságkötés előtt nem kell tanácsadáson részt vennie annak, aki korábbi házasságkötése előtt már részt vett ilyen tanácsadáson, és ezt igazolni is tudja. a tanácsadás meghallgatása azok számára sem kötelező, akik külföldön kívánnak házasságot kötni. /mti/

--

bb 3. könyv a kollégiumak

i dg/tr um pr hgy

1976. május 13.

mintegy ezer kötetből álló könyvtárral gazdagodott a csávolyi általános iskolai kollégium. a könyveket a marx károly közgazdaságtudományi egyetem központi könyvtára kisz-szervezetének felhívására az egyetem oktatói adták össze, kiválogatva saját könyvtárukból azokat a kifogástalan állapotú szépirodalmi műveket, lexikonokat, kézikönyveket, amelyeket nélkülözni tudnak. a csávolyi kollégiumban a könyvek szabadpolcra kerülnek, és a tanulók a becsület-kassza mintájára minden adminisztráció nélkül kölcsönözhetik, olvashatják azokat.

a fiatal könyvtárosok tavalyi sikeres akciójukat ismételték meg az idén. tavaly ugyancsak mintegy ezer könyvet vittek le személyesen csávolyra, ebből háromszázat az egyetemi hallgatók ajándékkaként. /mti/

--

bb 5. express ut a nyári olimpiára

i gy/fe um pr hgy

1976. május 13.

julius 26-tól augusztus 9-ig turistautat szervez az express ifjúsági és diák utazási iroda montrealba a nyári olimpiára. a kisz utazási irodája elfogad még jelentkezéseket május 25-ig.

a csoport tagjai megtekintik az olimpiai játékok eseményeit, ezen kívül ellátogatnak quebeckbe és montrealba. a záróünnepély után megtekintik a niagara vizesést, majd körutazást tesznek az egyesült államokba. muzeumokat és emlékműveket keresnek fel pittsburgban, washingtonban, philadelphiaiban, bostonban, new yorkban ez utóbbi állomáshelyen egy broadway-i show megtekintése zárja a gazdaság programot. /mti/

--

- 3 -

bb 6. harmonikus városképet alakítanak ki a győri barokk belváros és a szegélyező városrészek között

vid/jm fm hgy

1976. május 13.

győrt, a történelmi városmag rekonstrukciója, a megszüpült műemléképületek ráirányították a figyelmet a műemlékként védett városmag szomszédságában lévő területekre. a szakemberek azon dolgoznak, hogy megteremtsék a harmonikus városképet a barokk belváros és az azt szegélyező városrészek között.

a dunakapu tér kiemelt fontosságú egysége ennek a munkának, mivel az épülő mosoni-duna hid - amely átadása után a csehszlovákia és Magyarország közti átmenő forgalmat bonyolítja - a jelenleginél is fokozottabban vonja be a teret a város kereskedelmébe és közlekedésébe.

a dunakapu-teret a városmag, a rába és a mosoni duna határolja. az építészettörténeti kutatások igazolták, hogy mai méreteinél jóval kisebb volt. az 1930-as években lebontották a szegélyező házsort, hogy a heti piacnak nagyobb tere legyen.

a rendezési terv a tér kereskedelmi jellegét megtartja. a teret szegélyező műemlékházak földszintjein üzleteket, a térre pedig kereskedelmi objektumot terveznek.

a középkori városszerkezetbe beékelődött 16. századi várfal kettéosztotta a teret. a bástyák jórészt lebontották, csupán a várfal egy szakasza maradt meg épen a rába folyó mentén. ez a szakasz jelenleg nem közelíthető meg. a rendezési terv olyan megoldásokat javasol, amelyek a bástyarendszer maradványait körbejárhatóvá teszik. a környékre tervezett vársétány visszaadja a város történelmi hangulatát.

a dunakapu teret lehatároló mosoni-duna nagy árterülete most kihasználatlan. az árterek rendezésével, lejárók építésével a rakpartot parkolásra alkalmassá tudják tenni. az ártér fölé vasbeton erkélyt, második szintet is terveznek szintén a gépkocsik részére. ezzel a megoldással 700 gépkocsi tárolását oldják meg, holott az egész belváros összesen 450 kocsi parkolását tudja biztosítani. az óriási parkoló megépítése az előfeltétele annak, hogy a belvárosból kitilthassák a gépkocsiforgalmat.

a dunakapu tér történetét is bemutatja a terv. a szintek megbontásával a bástyák alsó szakasza és a kazamaták egy része is feltárul, láthatóvá válik. a tér híres vaskakasa és az egykor meglévő dunakapu részletei is a történelmi hangulatu sétátéren kapják meg végső helyüket./mti/

-.-
- 4 -

bb.7. zombori nap, zománcművészeti telep, nyári egyetem bácskiskunban

vid/fm/ra hgy

1976. május 13.

országos és nemzetközi nyári rendezvényekre készül bácskiskun megye. újra megnyitják - június utolsó hetében - a „bajai nyár - 1976„ rendezvénysorozatot. a bajai halászok hagyományos „arany-ponty„ ünnepén testvérvárosi - zombori - nap, mezőgazdasági tudományos tanácskozás szerepel a programban. azt követően a bajai tanítóképző ad ismét otthont a tanítók nyári akadémijának. a nemzetközi zománcművészeti alkotótelepet júliusban másodszor nyitják meg kecskeméten. a művészek ott készülő alkotásaikat kiállításon mutatják be. a júliusi óvodapedagógiai nyári egyetemre az ország minden részéről várja a szakembereket kecskemét. az óvodai iskolaelőkészítő szerepéről vitatkoznak majd az óvodapedagógusok. kodály zoltán szülővárosa augusztusban kodály-szeminariumot, utána pedig népzenei napot rendez./mti/

bb.8. több mint 60 ezer fácánt keltetnek ki mesterségesen a kisalföldön - párba szakadtak a foglyok és vadkacsák - kialakították „háremüket„ a fácánkakasok

vid/fm/ra hgy

1976. május 13.

a kisalföld vadban gazdag vadászmezőin érdekes jelenségek zajlanak ezekben a napokban. a vadállomány párválasztásának tanúi a mezőt járó vadászok és vadőrök. az állomány gyarapodását szolgáló események a befejezéshez közelednek. a fertő-tón, a szigetközi dunai ártéren párba szakadtak a vadkacsák és megkezdődött a költési időszak. kiválasztották párjukat a foglyok is és a fácánkakasok is kialakították „háremüket„. nálunk nem a párválasztás a divat. egy-egy kakasnak 4-5 tyukból áll a „háreme„. gyakran játszódnak le a kakasok között párviadalok is, amikor alaposan megtépi egymást - egy-egy kiválasztott fácántyuk birtoklásáért.

a szigetközi ártéri rezervátumban, a hanságban a sopron környéki hegyvidéken, a sokoróaljai dombokon lévő erdőben a szarvasbikák kora tavasszal lehullatott agancsaiból arra lehet következtetni, hogy szép trófeák fejlődnek a szeptemberi szarvasvadászatok idejére. több ezer kis tapsifüles is napvilágot látott az első tavaszi ellések során, s szépen növekednek a kis vadmalacok.

/folyt.köv./

-5-

bb.8. / több mint folyt./ra

a vadásztársaságok az értékes fácánállomány növelésére az idén is nagy gondot fordítanak. több mint 60 ezer fácáncsibét keltetnek ki mesterségesen és hathetes korukban engedik majd szabadon őket. az első fácáncsibék már ki is keltek. teljes lendülettel folyik az őzbakvadászat. a győr-sopron megyei vadásztársaságok és a rezervátumok több mint 300 őzbak kilövését tervezik./mti/

-.-

bb.9. segítség a puszta művészeinek

vid/fm/ra hgy 1976. május 12.

a hortobágyi pásztorkodás kialakította a puszta sajátos népi művészetét. a szaru- és fafaragó, csontberakó, ostornyél- karikás, és kalapkészítő mesterség apáról fiúra szállt ezen a tájon is. a népművészek - javarészüket már idős emberekben találjuk ma is a hortobágyon, illetve a környékbeli községekben élnek. a hortobágyi nemzeti park igazgatóságának kezdeményezésére az elmúlt hetekben sorra járták a vidéket és otthonaikban keresték fel a puszta művészeit. a nemzeti park vezetői ugyanis segítséget kívánnak nyújtani az idős embereknek a ritkábban beszerezhető anyagok megvásárlásához./mti/

-.-

bb.11. képzőművész-táborok zala megyében

vid/fm/ra hgy 1976. május 13.

zala megye az idei nyári iskolák szünetében három képzőművész tábornak ad otthont. a festői környezetű bázakeretyén rendezik meg a pedagógusképzőművészek országos alkotó táborát. a dombos táj, az erdőbe telepített lakóházak, az ipar és a mezőgazdaság együttes jelenléte elsősorban a festők részére kínál kitűnő alkotó lehetőséget, de biztosítják az alkotás feltételeit a képzőművészet más ágazatait képviselő pedagógusművészek számára is.

zala megyében jelentős a munkás amatőr-képzőművészet. az idén első alkalommal rendeznek számukra zalaalövön alkotótábort. szobrászok, fafaragók, festők dolgozhatnak együtt, majd alkotásaikat kiállításokon mutatják be a helyi művelődési otthonban.

a harmadik alkotótábor, a fafaragás művészeinek tábora hazai és külföldi alkotók részvételével zalaegerzsegen nyílik meg. a fafaragás mesterei ezúttal egy lakótelepi játszótér berendezéseit készítik el. az alkotás feltételeit a zalaegerszegi városi tanács biztosítja./mti/

-.-

-6-

bb.10. új idegenforgalmi irodák a balaton-parton

vid/fm/ra hgy 1976. május 13.

az idén tovább bővítik irodáinak hálózatát a balaton idegenforgalmának jelentős részét szervező és irányító siótour. májusban új iroda nyílik például balatonberényben, ahol az idegenforgalom számottevő fejlődésével számolnak. ezen a telepen az idén többszáz hellyel bővítették a fizetővendéglátó szolgálat hálózatát.

balatonszemesen - ahol eddig a kempingben működött a siótour kirendeltése - rövidesen az üdülőtelepen, a vasútállomás közelében nyitnak új irodát. hasonlóan új helyiségekben kezdi meg munkáját a szántódi kirendeltség is.

a siótour ezzel - a budapesten lévő két egységet is hozzá számítva - az idén már 21 irodában nyújt idegenforgalmi szolgáltatást a hazai és a külföldi vendégeknek./mti/

-.-

bb.12. megkezdődött a gyógyüdültetés a jósvafői „földalatti szanatóriumban,,,

vid/fm/ra cz 1976. május 13.

a borsodi szénbányák szakszervezeti bizottsága által fenntartott jósvafői béke barlangban berendezett „földalatti szanatóriumban,, megkezdődött a légzőszervi, asztmatikus megbetegedésben szenvedők ideai gyógykuráztatása. a világhírű aggteleki barlangvidéken lévő természetes klímaterápiás gyógyhelyen az első csoportban negyvenötven vesznek részt a gyógykurán.

a most eltelt első hét után az orvosi vizsgálat megállapította, hogy valamennyi betegnél jelentős javulás állott be a teljesen pormentes, csaknem száz százalékos relatív páratartalmu és kalciumion-koncentrációjú levegőn történt tartózkodás után. a betegek naponta öt órát töltenek a csaknem kétszáz méter mélységben lévő természetes sziklaüregben.

/folyt.köv./

0

-7-

b.b.12. / megkezdődött ... folyt./ra

a korábbi évekhez hasonlóan az idén is hat csoport vesz részt a klimaterápiás kezelésben, állandó orvosi felügyelet mellett. a hazai bányász- és más üzemek asztmatikus megbetegedésben szenvedő dolgozóin kívül külföldiek részére is lehetővé teszik a gyógykurán való részvételt./mti/

-.-

bb.13. vigyázatlan vezető - halálos baleset - egy évi szabadságvesztés

i/bc/gg/pr/ra hgy

1976. május 13.

elsőbbségadási kötelezettségét megszegve okozott súlyos kimenetelű balesetet wimmer györgy 20 éves budapesti lakos. kis tehergépkocsit vezetett a iii.kerületi vöröshadsereg utján, s vigyázatlanul kanyarodott a mátyás király uti kereszteződésnél, ahova éppen akkor érkezett - túlzott sebességgel - egy motorkerékpáros. a gépkocsivezető későn vette észre a motorost, s bár ekkor nyomban fékezett, járművét csak úgy tudta megállítani, hogy első részével áthaladt a felező vonalon az uttest baloldalára. a motorkerékpár már olyan közel volt, hogy a balesetet nem lehetett elkerülni. a motorkerékpár a manőverezés folytán felborult, a motoros leesett róla, s a gépkocsinak csapódott, aminek következtében olyan súlyosan megsérült, hogy másnap meghalt.

a fővárosi bíróság wimmer györgyöt egy évi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől.
/mti/

-.-

-8-

bb.14. magyar gépekkel üzemel india első állami lámpagyára

i/sz/be/ie/a/-cz

1976. május 13.

a napokban adták át india első állami lámpagyárát, amelynek berendezéseit az egyesült izzó szállította.

a hyderabad-i fényforrásgyár felépítéséről a szerződést a magyar és az indiai partnerek még 1971-ben kötötték meg; a megállapodás alapján az izzó vállalta valamennyi gyártóberendezés ezen kívül a lámpagyárhoz tartozó komplett üveggyár és alkatrészgyártó üzem gépeinek szállitását. a tungsrám gépeket a múlt évben kezdték felszerelni a magyar vállalat műszaki tervei alapján, s az utolsó berendezéseket határidő előtt, ez év első negyedében adták át. a lámpagyárban két nagyteljesítményű normállámpagyártó sor üzemel majd.

az elmúlt két évben több mint 50 indiai mérnököt és szakmunkást képeztek ki az egyesült izzóban, akik nemrég tértek vissza Indiába. ők lesznek az első állami lámpagyár vezető műszaki irányítói. a magyar gépsorok felszerelésénél, a próbaüzemenél mintegy félszáz magyar szakember működött közre, s a helyszínen segítettek az indiai munkások képzésében. a magyar műszakiak egy része még néhány hónapig Indiában marad.

Indiában eddig csak kisebb magáncégek foglalkoztak lámpagyártással, s most a magyar berendezésekkel felépült első gyár átadásával szinte új iparág honosodott meg e fejlődő országban. a magyar és indiai cégek már tárgyalnak az új iparág fejlesztésében való további részvétel lehetőségeiről, annál is inkább mert az indiai kormány elhatározta, hogy ezt a jövőben kiemelten fejleszti. Indiában ugyanis egy lakosra alig néhány lámpa jut, míg a fejlett országokban 10-14 az átlag./mti/

-.-

bb.15. szoborfejes bélyegblokk a mabéosz közgyűlésére

i/kf/a/-cz

1976. május 13.

a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége május 22-én tartja vezetőségválasztó küldöttközgyűlését. a filatelisták jelentős eseményéről a posta 14 forintos - 4x2.50 plusz 1 forintos - bélyegblokk kiadásával emlékezik meg.

a blokk négy bélyege a budavári palotában 1974-ben feltárt gótikus szoborfejeket ábrázol. a sorszámmal ellátott blokk 337 000 példányban, többszínű ofszet nyomással a pénzjegynyomdában készült./mti/

-.-

7.40/a

- 9 -

h' 9-30

bb.16. cukorgyártástól az atomerőműig - új üzemmel bővíti ioncserélő műgyanta gyártását a nitrokémia

vid/fm/mmé/a/-cz

1976. május 13.

új, évi kétezer köbméteres kapacitású ioncserélő műgyanta üzem épít a fűzfői nitrokémia. ezzel tovább növeli termelését és bővíti az értékes anyag felhasználási területét is. ezek a műgyanták olyan vízben oldhatatlan anyagok, amelyek a különböző oldatokból ionokat kötnek el és helyettük ellenionokat bocsátanak ki. így megkötik többek között a kalciumot, a magnéziumot, a vasat, a kén, a nitrátot, a foszfort, és helyettük hidrogén, illetve hidroxil jut az oldatba. hagyományosan az erőművek vizeinek lágyítására használják, de már bekapcsolták a környezetvédelembe, több szennyvíz tisztításába. a fűzfői nitrokémia, amely monopolhelyzetet élvez a hazai gyártásban, együttműködve több kutató intézettel és ipari üzemmel, kidolgozta azokat a variánsokat, amelyekkel a különböző üdítőitalokat, szörpöket is tisztíthatják. a legújabb kutatási eredmény szerint ez az eljárás rendkívül hasznos a cukorgyártásban is. a kgst együttműködés keretében kidolgozták a sugárzó anyagokat tartalmazó atomerőművi szennyvizek tisztítására alkalmas variánst, amely sikerrel vizsgázott a szovjet erőművekben. jelenleg 20féle ioncserélő műgyanta készül a nitrokémiánál és a tervek szerint az v.ötéves terv végére a választék 40-re bővül./mti/

-.-

felhasználható: csütörtökön 8.30 órától!

bb.17. tábornyitásra készülnek - szigorú eljárás az engedély nélküli építkezésekkel szemben

t/me/tm/pr/a/hgy

1976. május 13.

szépitik, csinosítják a molnár-szigeti napközi tábort: összesen 550 gyermek számára biztosítanak fekhelyet a nyári szünetben. a tábor területén két ivóvíz-kutat, virágtartókat szerelnek fel addig is, amíg sor kerül a félmillió forintot igénylő parkosításra. a következő években sportpályát, zuhanyzókatn öltözőket is építenek, hogy a sportolásra is lehetőséget nyújtsanak. amint a xx. kerületi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén elmondták, a szári ifjúsági táborban is javítják az üdülési, pihenési feltételeket. újabb 40 személyes faházat állítanak fel a tavaly elkészült nyolc, egyenként 16 személyes faház, s a 120 főt befogadó ebédlő, büfé-pavilon mellett. gondoskodnak a vízellátásról, a terület rendezéséről is. a kisz-fiatalok egymillió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá a tábor fejlesztéséhez. az uttörőszövetség xx. kerületi elnöksége, s az uttörőház vezetősége már elkészítette a táborozás ,, menetrendjét,, programját. /folyt.köv./

7.50/a

v

h' 9.40

bb.17 ./ tábornyitásra.....folyt./-a

a végrehajtó bizottság ezen az ülésen foglalkozott az engedély nélküli építkezésekkel is. megállapította: 526-tal több engedély nélküli építkezést tártak fel, mint az előző elemzése előtt. ez év március 31-ig a befizetett építésrendészeti bírságok összege 491.236 forint volt, a tavaly májusáig befizetett 18 080 forinttal szemben. elhatározták, a rendőrség és a társadalmi szervek bevonásával folytatják az ellenőrzést, a helyszíni szemléket. a kerületi tanács műszaki osztálya ezentul fokozottabb szigorral jár el az engedély nélküli építkezésekkel szemben. főleg a nem lakás-jellegű, engedély nélküli építkezések esetében rendel el a bírságolást és a kényszerlebontást. a kövesut-menti és a horgászpárti vadtelepülések rendezésére tervet készítenek. /mti/

-.-

kbb.18. 140 cséplőgép a zöldborsóigényre makóról

vid/fm/a/-cz

1976. május 13.

a budapesti mezőgazdasági gépgyár makói gyárában az idén 140 borsócséplő gép készült el a hazai igények kielégítésére és exportra. a berendezések zömét már elszállították és ezzel a gyár eleget tett annak a vállalásának, hogy a betakarítási igény megkezdéséig a hazai és a külföldi megrendelők megkapják a gépeket.

kétféle típust készítenek makón. a gazdaságok az egyik géptípust beton alapzatra helyezik. ez álló helyzetben dolgozik és óránként átlagosan 10 mázsa szemet csépel ki a héjából.

a másik, új típusú berendezéseket traktorral vontatják. ezeknek előnye az, hogy könnyen telepíthetők. a rendről felszerelt zöldségéből járó helyzetben csépelel ki a szemet. mozgékony-ságuk lehetővé teszi a szükség szerinti átcsoportosítást, a betakarítás ütemének gyorsítását. ezek teljesítménye csaknem kétszerese a beton-alapzatra helyezett stabil gépekének. mindkét típusra jellemző a fizikai munka kikapcsolása a termelésből.

a makói gyár termékei nemzetközi rangot vívtak ki. a szovjetunióba, a német demokratikus köztársaságba és bulgáriába egyaránt szállítottak az idén zöldborsócséplő berendezéseket./mti/

-.-

8.00/a

- 11 -

h' 9.45

bb.19. megelőzik a lisztharmat-veszélyt a balatonfelvidéken

vid/fm/a/-cz

1976. május 13.

a balatonfelvidék történelmi borvidékein, a badacsonyi környéken, a balatonfüred-csopaki borvidéken és a somló hegyen a szőlősgazdaságok és a kistermelők megkezdték a permetezéseket. a takácsatka ellen végrehajtott, rügyfakadás előtti permetezést is hozzászámítva, ez már a második, ugyancsak megelőző védekezés, ezuttal elsősorban a lisztharmat kártételei ellen. a lisztharmat okozta távalyi nagy károsodás készítette a szőlővidék gazdáit a korai és alapos védekezésre. /mti/

-.-

bb.20. mikroelem recept a főbb növénykultúrákhoz - tovább növeli termékeinek hatékonyságát a péti nitrogénművek

vid/fm/mmé/a/-cz

1976. május 13.

hazánk legnagyobb műtrágyagyára, a péti nitrogénművek -, amely évi két millió tonna műtrágyát ad a népgazdaságnak - újabb kezdeményezésekkel tovább növeli termékeinek hatékonyságát. az új műtrágyagyár technológiája ugyanis alkalmas arra, hogy a hármas hatóanyag tartalmu termékekbe különböző mikroelemeket is bekeverjenek. a mezőgazdasági kutatások és többhelyütt már a gyakorlat is bebizonyította, hogy ezek a kis mennyiségben szükséges anyagok tovább növelik az alapműtrágyák hatását, fokozzák a terméseredményeket és a növények ellenálló erejét. a különböző növénykultúrák mikroelem-igénye eltérő, ezért a péti nitrogénművek szakemberei több mezőgazdasági kutató intézettel, egyetemmel és főiskolával közösen kidolgozzák a mikroelem-receptet. a gyakorlati kísérletek után ez szabályozza majd a mikroelem bekeverési arányát. a vegyészek és mezőgazdászok közös kutatása elsősorban az egyes növényeket nagy területen termesztő iparszerű rendszerek kemizálását segítik. /mti/

-.-

8.05/a

- 12 -

h 9.50

bb.27. statisztikai adatok az ifjúságról

i/sl/tr/ie/a/-cz

1976. május 13.

a központi statisztikai hivatal és az állami ifjúsági bizottság közös szerkesztésében, a statisztikai kiadó vállalat gondozásában most megjelent kiadvány bemutatja, hogy milyen változások történtek az ifjúság élet-és munkakörülményeiben, oktatásában, szakképzésében, művelődésében.

a statisztikai adatokból kitűnik, hogy hazánk minden második állampolgára 30 éven aluli, vagy éppen csak betöltötte 30. életévét. oktatási intézményeink nappali tagozatain másfél millió diák tanul, a munkakerő-utánpótlás úgyszólván egyedüli forrása a felnövekvő ifjúság. egy és hárommegymillió dolgozó, vagyis az aktív keresők egyharmada fiatal. minden negyedik tudományos kutató, tíz szocialista brigádtag közül három a fiatalok korosztályába sorolható.

társadalmunk nyitottságát, a szakmai átrétegződést mutatja, hogy minden 100 fiatal aktív keresőből 71 más társadalmi réteghoz tartozik, mint édesapja 1938-ban. e tendencia jut kifejezésre a továbbtanulás adataiban is. az 1975-76-os tanévben a középiskolákba felvettek között 60 százalék, a felsőoktatási intézmények első évfolyamán pedig 50 százalék a fizikai dolgozó szülők gyermekeinek aránya.

az ifjúsági törvény, amelyet az országgyűlés 1971 szeptemberében hagyott jóvá, igazolta bevezetésének helyességét, jól szolgálja a párt, a szocialista állami ifjúságpolitikáját. a szocialista állam sokrétű gondoskodással - ösztöndíjakkal, előkészítő tanfolyamokkal, a kollégiumi hálózat fejlesztésével, az iskolák színvonalbeli különbségének fokozatos megszüntetésével - segíti elő a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását. a mostani tanévben már az általános iskolások 30 százaléka, a szakmunkástanulók 100 százaléka, a felsőoktatási intézetek hallgatóinak pedig 67 százaléka részesül kedvezményes étkezésben. minden ötödik középiskolás, minden második egyetemista és főiskolás kollégista, a felsőoktatási intézetek hallgatóinak több mint 80 százaléka részesül ösztöndíjban, állami támogatásban.

/folyt.köv./

8.15/a

- 13 -

h 10

bb.27./ statisztikai.....folyt./-a

a megjelent gyermek-és ifjúsági könyvek száma 25 százalékkal, a példányszám 50 százalékkal nőtt 1960 óta. 2 800 klubban, 10 000 szakkörben, művészeti csoportban többszázezer fiatal tölti szabadidejét. az ifjúság nevelését csaknem 200 ifjúsági létesítmény, ifjúsági és uttörőház, ifjúsági park és uttörőtábor segíti. közülük is kiemelkedik a félmilliárd forintos költséggel felépült zánkai uttörőváros. elkezdődött és a következő tervidőszakban folytatódik a velencei ifjúsági és üdülőközpont építése. ezenkívül az ötödik ötéves tervidőszakban központi támogatással 40-50 ifjúsági létesítmény felépítését és sok meglévőnek a fejlesztését tervezik.

kedvezően változott az ifjúsági turizmus helyzete is. négy év alatt kétszeresére nőtt az országjáró -táborozó, üdülő fiatalok és 150 000-re emelkedett a csapattáborozáson részvevő uttörők száma. a központi ifjúsági alapból évente 50 000 fiatal üdüléséhez nyújtanak kedvezményt, az országjáró fiatalok pedig évente étkezési és szállásutalványt válthatnak be./mti/

260.000

--

k

bb.21. somogyi - pályázati felhívás

vid/fm/a/-cz

1976. május 13.

a somogy megyei tanács, a magyar közgazdasági társaság és a mtesz somogy megyei elnöksége pályázatot hirdetett műszaki és gazdasági szakemberek, mezőgazdászok részére a megye gazdaságában lévő tartalékok, adottságok feltárására és a jó tapasztalatok hasznosítására. egyéni és csoportos pályamunkák küldhetők be 1976. szeptember 15-ig a mtesz, 7400 kaposvár, bajcsy zsilinszky u.1/c.sz. alá. általános témákban, köztük ipari, mezőgazdasági termelő egységek, intézmények gazdaságos termék-és energiaszerkezete kialakításának komplex tervezési, végrehajtási és gyakorlati módszereiről. a délvilég vállalat a törpevizmű-vezeték és házi bekötése, építése, az előregyártott panelek alkalmazásainak témaköréből, míg az élelmiszer és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat a szerződéses kapcsolatok realizálásának biztosítékáról, a szállítás-szervezésről várja a pályamunkákat. az első, második és harmadik helyezést elért pályamunkák szerzőit pénzjutalomban részesítik./mti/

--

8.30/a

:

- 14 -

ly' 10.10

bb 22. csaknem négyszáz hibrid az ikr országos jelentőségű kukoricafajta -kísérleteiben

vid/fm/pg -cz

1976. május 13.

a bábolnai iparszerű kukoricatermelési rendszer fejlődésének abba a szakaszába jutott, amikor a további tartós eredményeket, a termésátlagok újabb emelését, beltartalom növelését csak a technológia állandó fejlesztésével, finomításával lehet elérni. ezért különös gondot fordítanak a biológiai háttér fejlesztésére is. ebben egyre nagyobb szerepet kapnak kísérleteik.

idei kísérleteikben is a kukorica a legszámottevőbb. több mint 3500 kísérleti parcellát vetettek be. ezek között jelentős helyet foglalnak el azok az ugynevezett másodéves ikr-omfi kísérletek, amelyek 98 fajtaból álló listáját a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet szakembereivel együtt a tavalyi elsőéves kísérletekben legjobban szereplő hibridekből állították össze. ezeket a bábolnai, a martonvásári és a hódmezővásárhelyi állattenyésztési főiskola tangazdaságában lévő ikr kísérleti telepeken is azonos módon vetették el. a legjobban szereplőkkel bővítik majd jövőre a nagyüzemi fajtaválasztékot.

az idén mintegy 300 fajta, különböző országokból származó hibridet vetettek el elsőéves kipróbálásra. így összesen csaknem 400 hibrid szerepel fajta-összehasonlító kísérleteikben. emellett több száz más kukoricakísérletet végeznek, többek között az optimális tőszámot, a legcélszerűbb műtrágya-, növényvédőszer-, lombtrágya-felhasználást és sok más technológiai elemet vizsgálják.

a kukoricán kívül sokféle kísérletet végeznek a közös vállalat ugynevezett társított növényeivel is. így például 180 őszi buza, 21 cukorrépa-fajta, 26 napraforgó hibrid, sokféle tavaszi árpa szerepel kisparcellás kísérleteikben. emellett több ezer hektárra terjednek ki a taggazdaságokban beállított nagyüzemi kísérletek. /mti/

--

8.35/pg

m

- 15 -

ly' 10.15

bb23. kigépesítés, munkaerő-megtakarítás borsodnádason

vid/fm/pg -cz

1976. május 13.

800-ról 400 főre csökkent a lemezhengermű kigépesítésével a kiszolgáló létszám a borsodnádasi lemezgyárban. az 1973-ban megkezdődött kigépesítési program során megoldották a hengerművek gépi nyomás-szabályozását, továbbá a melegítő kemencékből a hengerekhez történő gépi anyagmozgatást. a lemezhengerek kiszolgálására pedig a régi elavult, kemencék helyett óránként hat tonna kapacitású, nagyobb teljesítményű, úgynevezett lépegető kemencéket építettek. a munka befejezéséig még ebben az évben megvalósítják a kemencék gépi kiszolgálását is.

a lemezhengermű kigépesítésével a borsodnádasi gyárban megszűnt a nehéz fizikai munka, a hengerműből felszabadult munkaerőt a gyár más üzemszeiben, többek között a járműkerekeket gyártó trilex és a terménytárolókat készítő üzemeiben helyezik el. /mti/

--

bb 24. középiskolások országos honismereti tábora karcagon

vid/fm/pg -cz

1976. május 13.

a nagykuság központjában, karcagon rendezik meg július 18 és 30 között a középiskolások tízedik országos honismereti táborát. a kizs központi bizottsága és a hazafias népfrent együttes szervezésében sorra kerülő jubileumi táborban százhusz diák, tíz kutató csoportban vizsgálja majd a nagymultu táj érdekességeit. karcag és környéke sok lehetőséget kínál a tábor résztvevőinek. a felszabadulás után itt alakultak meg elsőként az első szövetkezetek, az új paraszti életforma első hajtásai a rizstermelő szakcsoportok. e vidéken jól nyomon követhető a paraszti életforma gyökeres változása, átalakulása, képet nyerhetnek a tanyavilág mozgásáról, fokozatos megszűnéséről karcag egyike azoknak az alföldi mezővárosoknak, ahol a mezőgazdaság mellett tért hódított az ipar, új életforma alakult ki. gazdag e táj néprajza, népi kulturája, amelynek multját és jelenét szakavatott irányítással tanulmányozzák. a tábor munkájának irányítását karcag nagyhirű régiségtára, a győrffy istván néprajztudós által alapított nagykun muzeum irányítja. /mti/

--

8.40/pg

- 16 -

hr 10.20

b25. a szegedi városi tanács és a szegedi építő szövetkezet együttműködése

vid/fm/pg -cz

1976. május 13.

a szegedi városi tanács és a szegedi építő szövetkezet együttműködési megállapodást kötött. amely szerint a szövetkezet a tervidőszak végéig 850 millió forint értékű lakásépítési felújítási karbantartási, valamint szolgáltatási feladatot vállal úgy, hogy erre a tanács, illetve a tanácsai vállalatok biztosan számíthatnak. egyebek között mintegy félezer új lakást építenek - hagyományos eszközökkel - elsősorban a belvárosi értékes területek, foghijain, vagyis egyes üres telkeken, például a szabadtéri játékok színhelye közelében, az iskola utcában. ezzel a tevékenységgel jól kiegészítik az állami nagyvállalat: a délép munkáját, amely elsősorban házigyári elemek felhasználásával, tömeges építkezésre rendezkedett be. a szövetkezet a nagy feladatot jelentős fejlesztéssel valószínűsíti meg, amelynek nyomán dolgozóinak létszáma mintegy másfélezerre, termelési értéke ugyanakkor több mint a duplájára, megközelítőleg évi félmilliárd forintra emelkedik. /mti/

--

bb26. a mém felhívása a méhészekhez

i/fj/gg/ie/pg -cz

1976. május 13.

a mém állategészségügyi és élelmiszerhigiéniai főosztálya felhívja a méheikkel vándorolni szándékozó méhészek figyelmét, hogy az április 30-i állapot szerint fertőző méhbetegségek miatt az alábbi helyeken állt fenn zárlat:

baranya megye - kozármislény és pécs, bács-kiskun megye - szalkszentmárton, borsod-abauj-zemplén megye - rakacaszend, rudabánya, bükkábrány és mezőkeresztes, fejér megye - dunaujváros, heves megye - nagyréde, ógrád megye - szente, pest megye - pécel, szabolcs-szatmár megye - csenger, nagyecsed és buj, vas megye - mersevát. az említett helyekre, valamint győr-sopron, vas és zala megyék 10 kilométeres osztrák, illetve jugoszláv határövezetébe méheikkel vándorolni tilos.

a zárlatok esetleges megszűnéséről közvetlenül a területileg illetékes állategészségügyi állomás ad felvilágosítást. /mti/

--

8.50/pg

- 17 -

hr 10.20

bb 28. palántázzák a dohányt

1/jf/gg/ie/pg -cz

1976. május 13.

országszerte nagy erővel dolgoznak a dohány palántázásán. sietni kell, mert a kedvezőtlen árpilisi időjárás miatt a munkával két héttel megkéstek. máskor ilyenkor már a termőterület több mint felén kint vannak a fiatal növények, idén azonban csak május első napjaiba indulhatott meg az ültetés. szaporító anyag van elég, az időjárás is kedvez, úgyhogy a palántázás meggyorsítása most sok tekintetben a termelőkön múlik.

a kézimunka-igényes ágazatban a dohányiparnak gondot okozott a termőterület leszerződése. több hetes tárgyalás-sorozat után végül is 15.500 hektárra sikerült szerződést kötni, ami még mindig kevesebb az előirányozottnál. főleg azok a gazdaságok vállalkoztak idén is a dohány termesztésére, ahol a korábban megalapozott növénytermesztési eljárásokat az 1976-ban életbe lépett termelői kedvezményekkel tovább tudják fejleszteni: a hagyományosan dohánytermesztésre berendezkedett üzemek a mázsánként 1200 forintos felvásárlási áremelést, valamint a gépvásárlási támogatást jól tudják használni és több éves szerződést is szívesen kötnek.

a szakemberek szerint a dohánytermesztés fejlesztése azonban nem csupán a termő terület nagyságától függ: a teljes hazai igény fedezéséhez szükséges termelési többletnek egyharmadát várják a terület bővítésétől, s kétharmadát a termésátlagok növelésétől. az idei termés alakulása is végső soron attól függ, hogy a gazdaságok miként tudják kihasználni az egyre korszerűbb fajtákban meglevő lehetőségeket. a jelenleg köztermesztésben lévő dohányfajták ugyanis az országos termésátlagnál kétszerre nagyobb, teljesítményre, képesek. a genetikai lehetőségek kihasználására azonban a termelés technikai színvonalának fokozására is szükség van, mert jelenleg a termőterületeknek csak egyharmadán gépesítették korszerű berendezésekkel a munkát. a szakemberek sokat várnak a szolnoki mezőgépi vállalat dohánytermesztő gépfejlesztési programjától. néhány új berendezést már sikerrel próbáltak ki. /mti/

-18-

08.30/pg

10.20

bb 29. a petőfi irodalmi muzeum

s/pg hgy

1976. május 13.

ég a gyertya ég című gyermekirodalmi animációs kiállításának nyitvatartását a nagy érdeklődésre való tekintettel június 6-ig meghosszabbította. /mti/

-.-

bb 30. piacon a csongrádi ujbungonya - fóliaházban szedik az első termést

vid/ká/pg hgy

1976. május 13.

csongrád megyében a forráskuti haladás tsz 5 fóliaházban 6000 négyzetmeter alapterületen természetesen korai burgonyát. bőven termő, hajtásra alkalmas holland fajtákat ültettek. ezek négyzetméterenként 3-4 kiló terméssel fizetnek a fóliával védett földeken.

a primőrújdomság szedését és szállítását megkezdték. az elkövetkező napokban folyamatosan több mint 2 vagon árut adnak piacra. május végétől a közös gazdaság tömegesen küld az ország több részébe ujbungonyát, amit már szabadföldön nagy területen: 100 hektáron termeszt.

a fóliasátrakat pedig többszörösen hasznosítják. amint felszedték a burgonyát, helyébe nyomban előnevelt paprika palántákat ültetnek. /mti/

-.-

bb32. kádár jános fogadta a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttségét

t/bc/be/pr/pg hgy

1976. május 13.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára csütörtökön a központi bizottság székházában fogadta a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttségét, amely gerhard danielius-nak, a párt elnökének vezetésével tartózkodik hazában. elvtársi, baráti légkörben véleménycserét folytattak a két párt tevékenységéről, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom, a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről.

a találkozón részt vet biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. /mti/

-19-

11.25/pg

12.00

bb 31. kikeltek az első fácáncsibék

vid/ká/pg hgy

1976. május 13.

kikeltek az első fácáncsibék a fejér megyei vadásztársaságok keltetőiben. a pelyhes kis szárnyasokból az idén hatvankétezer lát napvilágot. a kis fácánokat kifutókban nevelik, majd néhány hetes korukban szabadon bocsátják őket. a fejér megyei vadásztársaságok a megye vadászterületein egyébként az idén százezer fácáncsibét engednek szabadon: csaknem negyvenezret ugyanis a szomszédos megyékből vásárolnak. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 26. hírünk /a mém felhívása a méhészekhez / második bekezdésének második mondata helyesen a következő:

az említett helyekre, valamint győr-sopron, vas és zala megyékben az osztrák, illetve jugoszláv határtól számított 10 kilométeren belül méhekkal vándorolni tilos.

/mti/

--

bb 33. új lakások készültek el kaposvár legnagyobb lakótelepén

vid/ká/pg hgy

1976. május 13.

kaposvárrott, a béke - füredi tömbben, az ötödik ötéves tervidőszak végéig 2200 lakást ad át kivitelező, a somogy megyei állami építőipari vállalat. eddig 24 többszintes panelépület összeszerelésével készültek el, s 65 lakást csütörtökön beköltözésre alkalmassá tették. a műszaki átadásnál nagyobb reklamáció nem merült fel.

az új lakótelepen ahol csütörtökön megkezdtek a tizszintes épületek alapozását is, ebben az évben 360 lakás átadását tervezik. /mti/

--

-20-

12.10

bb34. erdők napja vas megyében

vid/kz/pg hgy

1976. május 13.

a vas megyei természet- és környezetvédelmi napok keretében csütörtökön rendezték meg az erdők napját. délelőtt a természet és környezetvédelmi szakemberek, természetkedvelők a szakonyfalui vadászházban az erdők többcélu hasznosításáról tanácskoztak. mint rámutattak, vas megye területének mintegy 25 százaléka erdő, s ebből több mint kétezer hektár egészségügyi, kulturális, szórakozási és felüdülési célokra terület az igényeknek megfelelően tovább nő. az erdőrendezőszakemberei már el is készítették a közjóléti erők kialakításának kétezerig szóló távlati tervét.

szolgáló közjóléti erdőterület.

a tanácskozás után a résztvevőknek bemutatták a „többcélu, vendvidéki erdőt, ahol a nap folyamán a környező örségi falvak tanuló ifjúsága a madarak és fák napját tartotta. /mti/

--

bb38. nyirják a birkákat a lajta-hansági állami gazdaságban

vid/kz/pg hgy

1976. május 13.

megkezdődött a birkanyírás a lajta-hansági állami gazdaságban. ezuttal 5000 anyabirka gyapját vágják le, júniusban pedig a növendék birkák nyírására kerül sor. egy-egy birkától átlagban 4.6 kilogramm gyapjut nyernek. az állami gazdaság összesen 200 mázsa gyapjut szállít az idén a gyapjufeldolgozó vállalatnak. /mti/

--

bb 35. óvodai helyet többet, lakást kevesebbet építettek a tervezettnél - ülést tartott a veszprém megyei tanács

vid/kz/pg hgy

1976. május 13.

veszprém megye tanácsa a iv. ötéves tervben 4.6 milliárd forintot költhettek településeik fejlesztésére. ez az összeg mint a megyei tanács csütörtökön megtartott ülésén elmondták, 22.1 százalékkal volt több a tervezettnél. az eredeti tervet első sorban az óvodai helyekenövelésében sikerült túlteljesíteni. öt év alatt 5221 új óvodai hely készült le, amely háromszorosa a tervezettnél. nem sikerült azonban a lakásépítési terveket teljesíteni. a középtávú terv összesen 22.296 lakás felépítését irányozta elő, s ezzel szemben, 1975 végéig csak 16.475 készült el. a lemaradás legfőbb oka, hogy veszprém megye építőipari kapacitása már hosszú idő óta nem tudja kielégíteni a megyei igényeket. csökkentette a megépíthető lakások számát az építőipari anyagok árváltozása is.

Bolyt, köv.-/
13.16/pg

-21-

13.15

bb 35./ óvodai helyet..folyt/pg

elmondották az ülésen, hogy a lakosság egészségügyi ellátását elsősorban a tervidőszakban létesített 844 új kórházi ágy javította. felépült az új ajkai kórház és új pavilonnal gyarapodott a sümegi kórház is. a megépítésre tervezett két szakorvosi rendelőintézet közül a balatonfüredi már működik és idén elkészül a veszprémi is. a szociális otthoni helyek 250-et gyarapodtak.

a tervidőszakban 278 általános iskolai tanterem épült, s ez csaknem 70 százalékkal több a tervezettnél. ezenkívül számos új kulturális létesítmény, középiskolás diákotthon készült el. lemaradás tapasztalható azonban a középiskolai osztály- és műhelytermek építésében.

a tanácsok nagyon fontos feladatának tekintették a iv. ötéves terv ideje alatt szolgáltatások fejlesztését. jelentős összegekkel segítettek a vállalatok, szövetkezetek ilyen irányú törekvéseit. a szolgáltatások bővítésére 244 millió forintot költöttek az elmúlt öt évben. legnagyobb ütemben a textil-tisztítás, a gépkocsijavítás, a háztartási- valamint elektroakusztikai gépek javító hálózata fejlődött. /mti/

bb 36. vizorkorlátozás debrecenben

vid/kz/pg hgy

1976. május 13.

a városi tanács végrehajtó bizottságának jóváhagyásával „b” fokozatu vizorkorlátozást léptettek életbe csütörtökön reggel. debrecenben reggel öt és este tíz óra között tilos a kertek, parkok, közterületek, udvarok vízművel szállított vízzel való locsolása. ezenkívül maximális takarékosagra kérték vel a város lakóit, üzemeit, vállalatait.

jelenleg 60 000 köbméter a 180 ezer lakosu város vízfor-gasztása, s a megélvő kutak ennél többre nem is képesek. a meleg, a szárazság növeli az igényeket, rontja a helyzetet. debrecen-vízgazdálkodásában a nyár végére várnak kedvezőbb változást. amikor a keleti főcsatorna vize földalatti vezetéken a város-ba érkezik. /mti/

-.-

-22-

bb 39. időjárásjelentés

pg hgy

1976. május 13.

a meteorológiai intézet jelenti május 13-án 12 órakor:

változatlanul felhős idő

nyugat-európát erős északnyugati széllel hideg levegő árasztotta el. a skandináv-félsziget déli részétől az alpokig 400-600 km széles sávban és a szovjetunió európai területének déli részén borult, esős idő van. európa többi részán jobbára napos, száraz és meleg az időjárás. a következő 36 órában a kárpát-medencében is változó-konyabb idő lesz mint az elmúlt napokban volt.

szerdán a kora délelőtti órákig még magyarország egész területén napos, száraz és meleg idő volt. akkor növekedni kezdtek a gomolyfelhők és az ország északnyugati, valamint északkeleti részén záporok, zivatarok is kialakultak. átmenetileg megélénkült a nyugati, északnyugati szél. a hőmérséklet csúcserőke 21 és 28 fok között volt. az éjszaka első felében átmenetileg felszakadozott a felhőzet, éjjel után viszont erős felhősödést és ismétlődő záporokat okozó nedves léghullám érte el az ország északnyugati részét. szerda reggel 7 órától, ma reggel 7-ig az ország északi felén csaknem mindenütt volt eső, a lehullott csapadék mennyisége viszont csak egy-két helyen haladta meg a 3 mm-t. éjszaka 5, 16 fokig süllyedt a hőmérséklet.

csütörtökön délelőtt változóan felhős idő volt. eleinte csak az északnyugati országrészből, később pedig az ország többi részéből is ismétlődő záporokat jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor északnyugaton 14, 18 délkeleten pedig 20, 24 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 19.9 fok volt. ez 4.3 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma délben budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, nem változik.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 20 fokos volt.

/folyt. kö./

13.40/pg

-23-

t

bb 39. /időjárás....folyt/pg

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős idő lesz ismétlődő záporokkal, első sorban csütörtökön az ország keleti felén zivatarokkal. a déli, délnyugati szél fokozatosan északnyugatra fordul és átmenetileg megélénkül.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 8, 13 fok között lesz.

a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken az ország északnyugati felén 19, délkeleten 22 fok körül várható.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

változóan felhős idő, ismétlődő záporokkal, helyenként zivattal. a hőmérséklet kissé csökken. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 7-12 fok között legmagasabb nappali hőmérséklet 18-23 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna budapestnél 280 cm. a vízhőmérséklete 17.8 fok.
/mti/

.-.

bb 37. tudományos tanácskozás a debreceni agráregyetemen

vid/kz/pg hgy

1976. május 13.

a magyar agrártudományi egyesület és a debreceni agrártudományi egyetem rendezésében „műszaki fejlesztés ökonómiai kérdései a mezőgazdaságban”, címmel tudományos tanácskozást tartottak csütörtökön debrecenben az agráregyetemen. az egésznapos ülésen 15 előadás hangzott el s ezek mindegyikét azt vizsgálta: milyen hatása van a műszaki fejlesztésnek, a korszerű matematikai eljárásoknak, a komplex gépesítésnek a mezőgazdasági nagyüzemek különböző ágazataiban. /mti/

.-.
-24-

13.50/pg

ly 14.25

ob.40. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 13-án
13 óráig

se/a/hgy

1976. május 13.

1. mozifelujítások
2. házassági tanácsadás
3. könyv a kollégiumnak
4. szovjet turnék
5. express ut
6. győr városképe
7. nyári egyetem bács megyébe
8. fácánkeltetés
9. pusztai népművészet
10. idegenforgalmi irodák
11. képzőművész táborok
12. gyógyüdültetés
13. szabdságvesztés balesetért
14. gépek indiának
15. bélyegblokk
16. mügyanta gyártás
17. molnár-szigeti tábor
18. borsócséplőgép
19. lisztharmat-veszély
20. mütrágyagyártás
21. pályázati felhívás
22. kukorica-kísérletek
23. kigépesítés borsodnádason
24. honismereti tábor
25. építőipari együttműködés
26. a mém felhívása
27. statisztikai adatok
28. palántázzák a dohányt
29. a petőfi múzeum közleménye
30. ujbungonya
31. fácáncsibék
32. u danielius kádár jánosnál
33. új lakások kaposvárott
34. erdők napja
35. veszprém megyei tanács ülése
36. vízkorlátozás
37. mezőgazdasági tudományos tanácskozás
38. birkanyrás
39. időjárásjelentés
40. hirjegyzék

13.45/a

.-.
- 25 -

ly 14.30

bb.41. harkányban koszoruzott a bolgár hazafias front küldöttsége

vid/kz/a/hgy

1976. május 13.

a bolgár hazafias front országos tanácsának küldöttsége, amelyet pencso kubadinszki, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának tagja, a bhf országos tanácsának elnöke vezet, csütörtökön a dél-baranyai harkányt kereste fel, amelynek környékén 1945 tavaszán véres csatákat vívtak a fasisztákkal a hazánk felszabadításában részt vett bolgár harcosok. a bolgár katonai temetőben a delegáció koszorut helyezett el a hősi emlékműnél. a hazafias népfront képviselőjében részt vett a koszorúzáson göbolyös gábor, az országos tanács nemzetközi osztályának vezetője és krasznai antal, a baranya megyei népfronta-bizottság titkára. a bolgár vendégek baranyából való elutazásuk előtt megtekintették a pécsi szliven áruházat, amely a baranya és a bulgáriai szliven testvérmegyék közötti barátságot fejezi ki a nevében./mti/

--

bb.42. az idegenforgalmi intéző bizottságok titkárainak tanácskozása

vid/kz/a/hy

1976. május 13.

csütörtökön kétnapos idegenforgalmi tanácskozás kezdődött nyiregyházán. az országos idegenforgalmi tanács felügyelete alá tartozó 14 idegenforgalmi tájegységi intéző bizottság titkárai értékelik az 1975 évi munkát, s megvitatják az 1976-1977-évi feladatokat.

a tanácskozáson, amelyet budai andrás, az országos idegenforgalmi tanács titkára vezet, részt vesznek az érintett megyei tanácsok területfejlesztési és igazgatási osztályainak vezetői, pénzügyi szakértői is. /mti/

--

13.50/a

- 26 -

lm 14-35

bb.43. a szakszervezeti könyvtárhálózat szerepéről tárgyalt a szabolcs-szatmár megyei közművelődési bizottság

vid/kz/a/hgy

1976. május 13.

milyen szerepet tölt be a szabolcs-szatmári szakszervezeti könyvtárhálózat a munkásműveltség fejlesztésében, erről tanácskozott csütörtöki ülésén nyiregyházán a megyei közművelődési bizottság. 92 szakszervezeti könyvtár, mint rámutattak egyre javuló tárgyi és személyi feltételeivel lehetővé teszi, hogy 40 ezer ipari dolgozó közvetlenül az üzemben juthat hozzá az őt leginkább érdeklő szépirodalmi, műszaki vagy szakmai könyvekhez. az író-olvasó találkozók gyakorisága a szaporodó könyvbarát klubok, pályázatok és egyéb módszerek révén mind több üzemidolgozó válik rendszeres olvasóvá. az utóbbi évben például mintegy 1300 szocialista brigádtag lépett az olvasók táborába. a könyvtárakkal ellátott üzemek dolgozóinak pedig átlagosan egynegyed része könyvtári olvasó, s ez az arány 1970-ben még csak 20 százalékos volt. az elmúlt években az üzemek egész sorában a könyvtárak külön helyiséget, megfelelő berendezéseket kaptak./mti/

--

bb.44. bővülő nemzetközi kooperációt jeleznek a nehézipar ujdonságai a tavaszi bnv-n - sajtótájékoztató a bemutatóról

t/sb/tr/ie/a/hgy

1976. május 13.

a nehézipari minisztérium négy trösztje és 44 vállalata a tavaszi bnv három szekciójának összesen 2132 négyzetméter fedett és csaknem 2 400 négyzetméter szabad területén mutatja be legkorszerűbb termékeit - jelentette be a minisztérium csütörtöki sajtótájékoztatóján dr.molnár zoltán, a kereskedelmi főosztály vezetője.

/folyt.köv./

13.55/a

- 27 -

lm 14-40

:bb.44./ bővülő.....folyt./-a

a bemutatott cikkek jelentős része az ágazat bővülő nemzetközi munkamegosztását jelzi. a nehézipar és az egész bnv legnagyobb és legmagasabb terméke az albertirsa és vinyica közötti 750 kilovoltos távvezeték 42 méter magas tartóoszlopa, amelyet az országos villamostávvezeték vállalat állít ki a vásáron, az építéséhez szükséges kisgépekkel és szerzőkkel együtt. a dunántúli kőolajipari gépgyár az orenburgi gázvezetékhez szükséges gömbcsapokat, tolózárakat mutatja be, s kiállítja ujtipusu forgótollatlyus csőelzárcó szerelvényét is. a magyar-lengyel polieszter vágott szál-csereegyemény fejlesztésében jelentős a borsodi vegyi kombinát ongroлит útésállító pvc granulátum, amelyből ajtókat, ablakokat, épület-homlokzatokat készíthetnek, s így csökkenthető a faimport.

a szocialista integráció fejlesztésére kínál új lehetőséget a 100 éves budapesti vegyiművek új gyomirtó szere, az olitref, amely a paradicsom, paprika, napraforgó, bab, borsó és szójabab gyomtalanításánál használható nagy hatékonysággal. a vállalat négy szocialista országnak szállít majd különféle növényvédő szereket. a kiállításán a chinoin, a péti nitrogénművek, a peremartoni vegyipari vállalat és más vegyészeti üzemek is bemutatnak különféle növényvédő szereket, amelyekből a szocialista országok közül hazánk kínálja a legnagyobb választékot. a nehézipari vállalatok gyártmányfejlesztési eredményeit tanúsítja, hogy a vállalatok három terméke nyerte el a vásár nagydíjat, 11 pedig a bnv-díjat. a könnyűszerkezetes építési programot segíti a budalakk festék-és műgyantagyár vásárnagydíjas budaterm tűzvédő festéke, amely magas hő hatására a fém felületén hőszigetelő habréteget fejleszt, s így megakadályozza, hogy egy órán belül a fémszerkezet hőmérséklete a kritikus hőfok fölé emelkedjen. érdekes bnv-díjas újdonság, a magyar viscosa gyár új terméke, a műszálgéz, ami előnyösebb a hagyományosnál, mert kevesebb nedvességet szív magába, s így nem ragad a sebbe, s a mikroorganizmusok sem támadják meg, mert nem nyújt számukra táptalajt.

a nehézipari ágazat vállalatainak termékei sok lehetőséget kínálnak tőkés kooperációra is. jelenleg 188 termék gyártásában folytatnak termelési kooperációt tőkés cégekkel, s további 66 cikk kooperációs szerződéséről tárgyalnak. a vásáron felvonultatott gazdag termékválaszték jó alapot nyújt az együttműködés újabb lehetőségeinek feltárására és hasznosítására./mtiö

14.00/a

..-
- 28 -

14.45
16.2 972

bb 45. június 4-10. között országos uttörőtálatkozó - sajtótájékoztató a jubileumi uttörő év eseményeiről

t/gy/be/pr/pg hgy

1976. május 13.

az elmúlt év szeptemberétől - az „örizzük a lángot,, jelmondat jegyében - az uttörőszövetség idei 30. évfordulójára való készülődés határozta meg a gyermekközösségek életét. a több mint 1 millió kisdobos és uttörő tettekkel köszöntötte a kisz ix. kongresszusát is. a jubileumi uttörő év közelgő ünnepségsorozatáról nemes péter, a magyar uttörők szövetségének titkára tartott sajtótájékoztatót csütörtökön a munkásmozgalmi muzeumban. itt nyitják meg szombaton a jubileumi uttörőkiállítást, amely a három évtized krónikáját eleve-niti fel. részt vett a sajtótájékoztatón fodor lászló, az mszmp kb osztályvezető helyettese.

az utóbbi hónapot riadókészültségben élték át az uttörő csapatok: a „háromszor lobban a láng,, elnevezésű országos játék három feladat elvégzésére szólította a pajtásokat. a napokban zajlanak a megyei uttörőtálatkozók. a csapatok által választott mintegy 5 ezer vidéki uttörő küldött pedig fontos eseményre készül: a vii. országos uttörő találkozóra, melyet budapestben június 4-10. között rendeznek meg. június 5-én 30 ezer piros és kéknnyakkendős pajtás részvételével egésznapos játékos program lesz. a dózsa györgy uton diszszemlén élőkép-pekkel dallal, tánccal idézik fel a 30 év emlékezetesen szép eseményeit. az uttörőszemlét vidám juniális követi a városli-getben, ahol a gyerekek művészek, élsportolók, üzemek, kultu-rális és progaganda intézmények képviselőivel találkoznak a sátorváros vidém forgatagában. ezen a napon sajtó-utca, játék-utca, kultur-centrum és sport-centrum várja a kisdíákok kat és két órás műsort közvetit programjukról a televízió is. június 6-án a családok napja következik: minden uttörő a budapesti vendéglátó család körében ismerkedik a főváros nevezetességeivel. a találkozó további napjain a sport, és a játék, a honvédelem és a kultúra jegyében zajlanak majd az események.

/folyt. kö./
14.10/pg

-29-

1500
16.2 972

b 45. / június 4-10..... folyt/pg

b

sportparádé lesz a népstadion intézményeiben, honvédelmi játék a farkashegyen, majd haditechnikai bemutató, ingyenes színházi és mozi előadások a főváros kulturális intézményeiben, a vidám parkban, a cirkuszban, a bábszínházban, a gyermekszínházban és a thália színházban. a vig színházban és a zeneakadémián pedig a legjobb uttoró művészeti csoportok, kórusok mutatják be tudásukat és jubileum alkalmából hirdetett pályázat legjobb alkotásait. június 9-én a kerületek gondoskodnak programról. ezen a napon tartja majd ünnepi ülését az uttoróvezetők országos tanácsa, amelyen ott lesznek társadalmi életünk vezető személyiségei, továbbá a kommunista gyermekmozgalom segítői is.

az országos találkozó eseményei színes maradandó politikai élményt nyújtva reprezentálják majd az uttorószövetség a társadalom elismert és a gyermekek kedvelt szervezete, a szocialista nevelés fontos, nélkülözhetetlen tényezője. a találkozó június 10-én zárul és a gazdagnak ígérkező 1976-os uttoró nyári programokkal a jubileum jegyében folytatódik. június első felében tartják meg az országos uttoró néptánc, népi játék fesztivált, majd az uttoró színjátszók találkozóját, a xii. uttoró olimpiát, a gyermekfesztivált, az éneklő ifjúság uttoró kórusainak nagydíjas hangversenyét, a ix. őrvezetők találkozóit. sok érdekes szaktábor nyitja meg kapuit - így a kincskeresők olvasótábora, az uttorócsapatok önkormányzati vezetőinek tábora, a legjobb őrök zánkai, csillebérci turnusa megrendezik a nemzetközi, a nagy honvédelmi szaktábort zánkán, a kis népművészek pedig csillebércen találkoznak. ezidén is utra kelnek a vándortáborok, összesen 10 utvonalon, és sorra nyílnak meg a megyék és a csapatok táborai is, köztük jónéhány először, amelyeket a felnőttektől és a fiataloktól kaptak az uttorók „születésnap ajándékul”, a jubileumi év sok-sok élménye jó kiindulása lesz az elkövetkező „hétköznapi, uttoró éveknek, amelynek feladatait az uttoróvezetők országos tanácsa az „együtt-egymásért, jelmondat jegyében hirdettek meg az uttorók közösségeknél.
/mti/

: 1510

-30-

16² 17

bb.48. halálos vasuti baleset

be/a/hgy

1976. május 13.

a vásárosnaményi vasutállomáson maros józsef 23 éves kocsirendező aranyosapáti lakos figyelmetlenül egy áthaladó személyvonat elé lépett, amely elütötte. a kocsirendező olyan súlyos megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

-. -

bb.49. országos bányamentő konferencia miskolcon

vid/kz/a/hgy

1976. május 13.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület valamint a borsodi szénbányák közös rendezésében csütörtökön két napos országos bányamentő konferencia kezdődött miskolcon a borsodi szénbányák székházában. a tanácskozáson a múlt évi lyukói bányatűz tapasztalatait vitatják meg a szakemberek. csütörtökön az előadók ismertették a bányatűz keletkezésének okát, valamint azt az intézkedés sorozatot, amellyel sikerült megfékezni az utóbbi két évtized legjelentősebb borsodi bányatűzét, szóltak a bányamentés szervezésével szerzett tapasztalatokról, valamint azokról a károsító hatásokról, amelyeket a bányamentőknél a nagy hőségben végzett munkáknál tapasztaltak.

pénteken, a tanácskozás második napján, kazincbarcikán a borsodi szénbányák bányamentő állomásán kerekasztal megbeszélést tartanak. a bányamentő állomások szerepe, korszerűsítése, fejlesztési elgondolásai kerülnek napirendre./mti/

-. -

bb.47. radányi ernő

s/pr/a/hgy

1976. május 13.

a párt -és a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizán szövetség tagja 86 éves korában elhunyt. bucsuztatása május 18-án délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

14.15/a

-31-

1510 16² 17

bb.46. nemzetközi kardiológus konferencia balatonfüreden

vid/kz/a/hgy

1976. május 13.

balatonfüreden, a szot szanatórium disztermében csütörtökön megnyitották a szivgyógyászok hagyományos nemzetközi tudományos ülését. a mintegy 500 szakember részvételével lezajló tanácskozás első előadója - dr. barcza istván, a balatonfüredi szivkórház igazgatóhelyettese. a közelmúltban elhunyt dr. debrőczy tibornak, a szivkórház volt igazgatójának a munkásságát méltatta. rámutatott, hogy a szivbeteg rehabilitációja, dr. debrőczy tiber irányításával, nemzetközi elismerést kiváltó eredményeket ért el a balatonfüredi állami szivkórházban. a gyógykezelés, a korábbi módszerekhez képest alapvetően megváltozott és a túlzott kimélés, pihenés helyett, a szövődménymentes betegeknek, komplex fizikai terhelést alkalmaztak. ebben már alkalmazkodtak a munkahelyi terhelés fokozataihoz. a therápiás vezérelv szerint alapvető a betegségtudat teljesítménytudattá való átformálása. a betegek többsége vissza is nyeri az életkedvét és újból hasznos tagja lesz a társadalomnak.

a szivizom infarktuson átesett, szövődménymentes betegek rehabilitációja, a reprezentatív felmérések szerint, biztató eredményt hozott. ezer 55 év alatti beteg közül 639 jól bírta a terhelést, s közülük 508-an teljes munkaidős foglalkoztatásra is alkalmassá váltak.

a megfigyeltek egy része részleges munkaidőben való foglalkoztatásra képes, míg mintegy 15 százalékuknál foglalkozás változást javasoltak.

sikeresebb bizonyult a műtéten átesett, szövődménymentes betegek rehabilitációja, s jórésztük fokozatosan munkába állhatott. az orvosi rehabilitáció mellett, természetesen fontos a szerepe a munkahelyi és társadalmi rehabilitációnak is. a kisebb-nagyobb közösségek megértő gondoskodása, segítő szándéka alapvető tényező lehet abban, hogy a betegek újból megtalálják helyüket a társadalomban.

a balatonfüredi szivkórház munkáját elismerésre méltatta az egészségügyi világszervezet is. szakemberek szerint a kórház elérte azt a tudományos szintet, amellyel a kardiológiai rehabilitációs intézetek modellje lehet.

a továbbiakban a háromnapos tanácskozáson 142 előadás hangzik el az új therápiás módszerekről és gyógyászat legújabb eredményeiről. /mti/

14.30/a

1520

-.-

- 32 -

bb 50- sajtótájékoztató a csehszlovák bnv-részvételről

t/sz/gg/pg ie

1976. május 13.

a jövő héten nyíló bnv-n 14 csehszlovák külkereskedelmi vállalat mintegy hatvan gyár ipari termékeit mutatja be a bnv-n - jelentette be ludovit priedel, csehszlovákia budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa a kirendeltség székházában.

a csehszlovák vállalatok hét szakcsoportban állítanak ki, mintegy 1750 négyzetméternyi fedett és nyitott kiállítási területen. a kiállítók között olyan, hazánkban is jól ismert cégek mutatják be újdonságaikat, mint a motokov, a skoda-export és a centrotex. a bnv-n ezuttal csaknem 800 különböző berendezés, rádiótechnikai és irodai gép, fémmegmunkáló, építő, vizgazdálkodási berendezés, több könnyűipari és vegyipari újdonság látható majd.

a csehszlovák kiállítás szervezői elmondták, hogy a vásáron jelentős üzletkötésekre számítanak mind az ez évre szóló árucse-reforgalmi jegyzőkönyv, mind a hosszulejratu egyezmény keretében.

a magyar-csehszlovák kereskedelem volumene az utóbbi két és fél évtizedben kilencszeresére nőtt. a kölcsönös áruszállításokban ma már a legnagyobb arányt a gépipari termékek teszik ki. 1976-80 között további 50 százalékos forgalomnövekedéssel számolnak, az összforgalomban 20 százalékot reprezentálnak a különböző kooperációk és gyártásszakosítási megállapodások alapján gyártott termékek. nemrég a bnv-n is kiállító strojimport és a magyar technoimpex kötött szakosítási egyezményt, amely szerint hazánk hétféle megmunkáló és alakító szerszámgépet, a csehszlovák fél pedig négyféle berendezést szállít majd partnerének.

a vásár újdonságainak megismerése azért is fontos - hangsúlyozták a csehszlovák kiállítók - hogy az együttműködési lehetőségeket mind jobban feltárják. jelenleg tíz gépipari kooperációs egyezmény van érvényben a magyar és csehszlovák vállalatok között, s újabb öt egyezményt készítenek elő. ezek közül a legfontosabb a közúti járműipart érinti. /mti/

-.-

-33-

14.43/pg

1520

bb 51. „két kongresszus között”, címmel nyílt kiállítás

t/nm/fe/pg pr

1976. május 13.

a csehszlovák kommunista párt megalakulásának 55. évfordulója alkalmából csütörtökön délben a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztatói központban fotodokumentációs kiállítás nyílt „két kongresszus között”, címmel. megnyitó beszédében dr. bruno hríbek, a cskp központi bizottsága prágai politikai főiskolájának docense arról a hatalmas fejlődésről tájékoztatta a kiállítás vendégeit, amely az utóbbi öt év során a baráti szocialista országban bekövetkezett, és szólt azokról a perspektivákról is amelyeket a közelmúltban végetért xv. pártkongresszus tüzött csehszlovákia dolgozó népe elé a szocializmus építésében.

a megnyitón megjelent politikai, társadalmi életünk számos kiválósága és ott volt dr. vaclav moravec, csehszlovákia magyarországi nagykövete is.

a két kongresszus között című fotodokumentációs kiállítás szemlélteti csehszlovákia ipari, mezőgazdasági, kulturális fejlődését, az életszínvonal alakulását, azt az utat, amelyet szomszédaink az utóbbi öt évben tettek meg. /mti/

--

bb 52. próbaterhelés alatt az ország legnagyobb gabonasilója

vid/um kz hgy

1976. május 13.

karcagon megkezdték az ország jelenleg legnagyobb gabonasilójának a próbaterhelését. a 30 000 tonna gabona tárolására tervezett silóba 20 000 tonna ógabonát helyeztek el. a tizennyolc darab egyenként 54 néter magas betonsilóból álló óriás raktár a kezdeti mérések szerint jól állja a próbát: az épület süllyedése a hatalmas ön- és tárolósúly alatt is a tervezett mérték alatt maradt és egyenletesen következett be.

a tárház építése és technológiai szerelése a kivitelezők és a beruházó jó együttműködése révén, rekord idő - 26 hónap - alatt történt meg. a gondos előkészítés és a tervszerű kivitelezés azt eredményezte, hogy a tervezett 100 millió forint beruházási költséget nem lépték túl, s így fajlagosan az ország legnagyobb és egyben a legolcsóbb tárolóját hozták létre.

/folyt.köv./

- 34 -

15.15/um

15³⁵

bb 52. /próbaterhelés ...folyt./um

az egy tonna raktártérre eső beruházási költség 3.300 forint. júliustól az új gabonasiló már teljes kapacitással fogadja az új termést. a nagytömegű termény mozgatását teljesen automatizálták, technológiai berendezése óránként hatvan tonna árut tud átvenni, megtisztítani és továbbítani. a gabona minősége automatikus műszerekkel állandóan ellenőrizhető. a műszerek a legkisebb minőségi elváltozást is jelzik. /mti/

--

bb 53. gondos tervezés, célszerű felhasználás - csökkenő pénzmaradvány az egészségügyi és kulturális ágazatnál borsodban

vid/um kz hgy

1976. május 13.

megvizsgálta az egyes tanácsoknál, intézményeknél keletkező pénzmaradványok okait a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság. a vizsgálat tapasztalatait csütörtökön miskolcon vitatták meg. az egészségügyi- valamint a kulturális ágazatnál keletkezett maradványok mint elmondták, évről-évre csökkennek, s ez a javuló pénzügyi fegyelemnek, a gondos tervezésnek köszönhető. megállapították azt is, hogy különösen az egészségügyi intézményeknél az évközi átcsoportosítással sikerült a maradványokat csökkenteni. gondot okoz azonban, hogy az előre tervezett és időben megrendelt eszközöket a vállalatok nem szállítják időben. hasonló a helyzet az iskolák szemléltető eszközökkel történő ellátásánál is.

a borsod megyei tanács saját eszközeiből a két ágazat részére tavaly a tervezetten felül harminchárommillió forintot juttatott. ezt az összeget takarékosan és célszerűen használták fel mind az oktatási mind pedig az egészségügyi intézményeknél. ezzel sikerült némileg csökkenteni az egyes intézmények közötti színvonal különbséget. /mti/

--

bb 54. arany szitár díj a hungaroton-nak

i ró/fe um áh

1976. május 13.

a párizsi szórakoztatózenei hanglemez akadémia „arany szitár”, díját a magyar állami népi együttes, magyar táncok című lemeze nyerte el. a díj rangját növeli, hogy a műfaj trófeáját először kapta magyar hanglemez.

/folyt.köv./

- 35 -

15.23/um

15⁴⁰

b 54. /arany szitár ...folyt./um

a francia fővárosban további sikereket értek el a magyar zenei felvételek: a diapason című szaklap sikerlistáján kalmár magda vivaldi-lemeze szerepel az első helyen, a harmonie című lap májusi száma pedig buday livia vivaldi-felvételét jelölte meg a hónap legkiemelkedőbb komolyzenei kiadványaként. az pedig külön öröm, hogy a szakmai elismeréssel közönségsiker párosult: mindkét hungaroton-lemez iránt nagy érdeklődés mutatkozik a nyugat-európai hanglemezipiacon./mti/

-.-

bb 55. a szovjetunióban végzett ösztöndijasok találkozója győrről
vid/um kz hgy 1976. május 13.

a hazafias népfront győr városi bizottsága találkozót rendezett csütörtökön győrről az elmúlt husz évben a szovjet egyetemeken és főiskolákon végzett és a városban dolgozó szakemberek számára. a találkozón több mint hatvanan vettek részt és közülük 42-en a város legnagyobb üzemében a rába magyar vagon- és gépgyárban dolgoznak. a baráti találkozón egykori szovjet ösztöndijas hallgatók felelevenítették diákélményeiket és orosz nyelvű előadást hallgattak meg az szkp xxv. kongresszusáról. /mti/

-.-

bb 56. az idén már nagy sorozatban készülnek a lapradiátorok -
bemutató győrről

vid/um kz hgy 1976. május 13.

hazánkban a hajdusági iparművek vállalkozott először lapradiátoroknak a gyártására. a vállalat csütörtökön győrről, a technika házában tartott tájékoztatóján és bemutatóján bejelentették, hogy az idén 350 ezer négyzetméter lapradiátort gyártanak.

az új típusú fűtőtestek sorozatgyártása a hajdusági iparművekben az elmúlt év második felében kezdődött meg. a lapradiátorok házigyári lakásokban, intézményekben, társas és családi házakban egyaránt alkalmazhatók. előnyük, hogy a falhoz simulnak, ez által kis helyet foglalnak el. hőleadó képességük magas, s izléses formájukban díszei is a lakásnak.

/folyt.köv./

- 36 -

15.30/um

1545

bb 56./ az idén már ...folyt./um

győrről nemrégén szerelték fel házigyári lakásokban kísérletképpen az első ezer lapradiátort. budapesten a kőbányai új-hegyi lakótelepen alkalmazzák először. még az idén megkezdik az új típusú fűtőtestek felszerelését szegeden, pécsen, kecskeméten és veszprémben is. az első ilyen fűtőtesteket természetesen debrecenben szerelték fel és kitűnően beváltak. a hajdusági iparművek a hazai igények kielégítése mellett exportra is gyárt lapradiátorokat. az első külföldi megrendelő svájci cég volt. /mti/

-.-

bb 57. 1980-ig 90-100 ezer új lakás épül budapesten - ülést
tartott a fővárosi tanács

t -don/gk um hgy

1976. május 13.

kelemen lajosnak, a fővárosi tanács elnökhelyettesének vezetésével csütörtökön az újvárosháza dísztermében ülést tartott a fővárosi tanács. az ülésen részt vett és felszólalt katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára. az előterjesztett napirend szerint megtárgyalták a fővárosi tanács iv. ötéves fejlesztési tervének teljesítéséről szóló jelentését, az v. ötéves fejlesztési tervjavaslatát és a lakásgazdálkodás irányelveit.

budapest az elmúlt öt esztendőben dinamikusan fejlődött, a fővárosi lakosság életkörülményei tovább javultak - állapította meg a testület. a fölépített 77 822 új lakásba mintegy 280 ezren költöztek; az új otthonok átlagos alapterülete 52.3 négyzetméter; csökkentették az egyszobás és növelték a több szobás - ezen belül is a félszobával bővített - lakások arányát. az új otthonok nagy többségét a fizikai és a termelésben közvetlenül részt vevő műszaki dolgozók, valamint fiatal házaspárok kapták.

a víztermelő kapacitást napi 347 000 köbméterrel növelték; a tervidőszak egyik legjelentősebb beruházása a 19 kilométer hosszú iv. számú főnyomóvezeték megépítése volt, amely káosztásmegyeről naponta 175 000 köbméter vizet szállít a fővárosba. a közcsatornába 73 000 új lakást kapcsoltak be, a gázfogyasztók számát több mint 70 ezerrel növelték, a földgázt pedig 54 000 lakásba vezették be. a tömegközlekedés fejlesztésére 16 milliárd forintot fordítottak, amelyből megépítették a kelet-nyugati metróvonalat, meghosszabbították a millenniumi földalatti vonalát és korszerű járműveket vásároltak.

/folyt.köv./

- 37 -

15.40/umm

1600

bb 57. /1980-ig1.folyt./um

az egészségügyi ellátást ugyancsak javították: 1069 új kórházi ágyat, 23 szakosított körzeti orvosi rendelőt, 3669 bölcsődei helyet építettek. a felnőtt betegeket ellátó orvosi körzetek számát 47-tel, a gyermekorvosi körzetekét 30-cal növelték. a művelődésügyi ágazat fejlesztése szintén jelentős helyet kapott a feladatok megvalósítása között: 15 534 óvodai helyet, 599 általános iskolai tantermet, 49 műhelytermet, 17 fedett uszómedencét és 70 kispályát létesítettek. a kereskedelmi hálózatot 123 ezer négyzetméterrel bővítették. az új üzleteket főként a lakótelepeken, a forgalmas csomópontokban és a kereskedelmileg kevésbé ellátott területeken építették föl. a lakosság javító-szolgáltatási ipari ellátását ugyancsak fejlesztették.

szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke szóbeli kiegészítőjében elmondta, hogy az v. ötéves fejlesztési tervjavaslat minden eddiginél gyorsabb fejlődést ígér budapestnek. a tervszámítások készítésekor sokoldalú elemzéseket végeztek; a tervet sok fórumon vitatták meg és együttesen határozták meg a legfontosabb fejlesztési feladatok sorrendjét.

budapest az v. ötéves terv időszakában 71 milliárd forint értékű beruházással gyarapodik. első helyen változatlanul a tömeges lakásépítés folytatása szerepel, majd a lakásépítéssel összefüggő alapközmű-fejlesztés, valamint az elavult közműhálózat rekonstrukciója; a népesedéspolitikai céloknak megfelelően az egészségügyi és művelődésügyi igények kielégítése; a tömegközlekedés fejlesztése; a lakosság ellátását szolgáló kiskereskedelmi hálózat bővítése.

a terv végrehajtása mindenkitől gondos, jól szervezett munkát követel. ehhez növelni kell a gazdálkodás hatékonyságát, javítani kell a beruházási és felújítási tevékenységet, jobb munkaszervezést és munkaerőgazdálkodást kell megvalósítani, az erőket és az eszközöket koncentráltan kell felhasználni. szükséges az irányítás és a vezetés színvonalának emelése is. a feladatok megvalósításánál a leggazdaságosabb megoldásokat kell alkalmazni; a különböző kapcsolódó létesítményeket lehetőleg tipustervek felhasználásával kell tető alá hozni. törekedni kell arra is, hogy az óvodák, a bölcsődék, az üzletek a lakásokkal egyidőben készüljenek el.

/folyt.köv./

- 38 -

15.

16⁰⁵

bb 57./1980-ig ...2.folyt./um

az v. ötéves terv időszakában lakásépítésre több mint 40 milliárd forintot fordítanak és 90-100 ezer új otthon fölépítésével számolnak, 20-30 százalékkal többel, mint amennyit az elmúlt öt évben hoztak tető alá. a lakásépítést koncentráltan valósítják meg, az erőket a korábban elkezdett lakótelepekre összpontosítják. befejezik a lakásépítést óbudán, zuglóban, újpalotán és pesterzsébeten. nagyarányú lakásépítés kezdődik újpesten, hozzáfognak a régi angyalföld területének beépítéséhez, felszámolják az egykori valéria-telep megmaradt részét, s folytatják a józsefvárosi rekonstrukciót. a szanálás körülbelül 27-28 ezer korszerűtlen, egyszobás lakást érint. a fővárosi lakóházak felújítására 16 milliárd forintot irányoztak elő. a tatarozások idejének csökkentéséért az építőipari kapacitást egy-egy nagyobb terület lakóházainak korszerűsítésére, megfiatalítására összpontosítják. öt év alatt 23-25 ezer lakás teljes felújítását és 19-20 ezer lakás fokozott karbantartását tervezik.

a közmű- és kommunális fejlesztés során a legfontosabb feladatot az épülő lakótelepek alapközművekkel való ellátása. növelik az ivóvíztermelő kapacitást; a tahi vízmű és a csepel-szigeti új víznyerőterület bekapcsolásával naponta 290-310 ezer köbméter vizet érkezik majd a fővárosba. megépítik a gellérthegy 80 000 köbméteres tárolómedencét, amelyet összekötnek a már megépített iv. számú pesti és a készülő iii. számú budai főnyomóvezetékekkel. a közműves vízellátásba 93-94 ezer, a csatornahálózatba 90-91 ezer lakást kapcsolnak be. a keletkező szennyvíz tisztítására és a duna fokozottabb védelmére befejezik a dél-pesti szennyvíztisztító bővítését és az észak-pesti telep építését. számottevően nő a korszerű fűtéssel ellátott lakások száma is: 35-40 ezer lakás gáz-, 50-60 ezer lakás távfűtést kap.

kiemelt feladat a tömegközlekedés fejlesztése, ezen belül a metró építése és az új lakónegyedek tömegközlekedési feltételeinek megteremtése. az észak-déli metró nagyvárad tér - deák tér közötti szakaszát várhatóan az év végén adják át a forgalomnak; a deák tér - élmunkás tér, valamint a nagyvárad tér - kőbánya-kispesti vasútállomás közötti szakaszt 1980 második félévében nyitják meg. a metróépítéssel egyidejűleg több csomópontot korszerűsítene. átépítik az élmunkás teret, a marx teret, a deák teret, a felszabadulás teret, a kálvin teret, a nagyvárad teret, a könyves kálmán körut és az üllői uti; az ecseri ut és az üllői uti; a pöttyös utca és az üllői uti, továbbá a határ ut - üllői uti kereszteződéseket.

/folyt.köv./

- 39 -

15.50/um

16¹⁰

bb 57./ 1980-ig3.folyt./um

korszerűsítik a boráros és a zalka máté teret is. hozzáfognak - várhatóan 1978-ban - a metró harmadik, budafok irányába vezető vonalának építéséhez. a szentendrei hév-et gyorsvasúttá, lép-
tetik elő,, a felszíni tömegközlekedés járműállományának gyara-
pítására 2,3 milliárd forintot költenek. a tervek szerint 1000-
-1100 autóbust, 80 villamost, 54 trolit és 50 hév-szerelvényt
vásárolnak.

az egészségügyi és szociális ágazat előirányzatának legna-
gyobb hányada a fekvőbeteg-ellátás hálózatának fejlesztését szol-
gálja. a dél-pesti kórházban, a margit-, a tétényi, a csepeli, a
merényi és a pesthidegkuti intézmények pavilonjaiban összesen
1900 új kórházi ágyat létesítenek. szakorvosi rendelőintézetet kap
a vi., a viii., a xiii., a xiv. és a xviii. kerület; a szakosi-
tott körzeti orvosi rendelők számát huszonötrel növelik. bölcsődei
helyből 6000-6500-at, óvodai helyből több mint 14 400-at építenek.
az v. ötéves terv hasonlóan fontos oktatáspolitikai célja az álta-
lános iskolai hálózat fejlesztése. a tervidőszak végére az általá-
nos iskolás korú gyerekek száma eléri a 180 ezret, ezért tanterem-
ből több mint ezret létesítenek. fontos feladat a szakmunkás-
képző intézetek fejlesztése is: a programban 128 tanterem, 870
tanműhelyi munkahely és 900 kollégiumi hely létesítése szerepel.
1980-ig több művelődési intézménnyel is gazdagodik a főváros. be-
fejezik a kelenföldi kulturális központ építését, hozzáfognak az
újpesti és az ujjalotai művelődési központ kialakításához.

a kereskedelmi hálózatot mintegy 240 000 négyzetméterrel
bővítik. ebből 95-100 ezer négyzetméternyit a lakótelepeken va-
lósítanak meg. az ellátatlan területeken 56 élelmiszeráruházat
hoznak tető alá. megépítik az örs vezér téri bevásárlóközpontot,
az ujjalotai, a pesterzsébeti, a váci utcai és a kőbányai áruhá-
zat. hozzáfognak a marx téri és a róbert károly köruti áruházak
építéséhez is, s ha még marad kapacitás, megkezdik az „otthon”,
és a csepeli áruház bővítését. a javító-szolgáltatási ellátások
közül elsősorban az alapvető szolgáltatások körét bővítik.

nagy érdeklődés fogadta kelemen lajosnak, a fővárosi tanács
elnökhelyettesének beszámolóját a lakásgazdálkodás irányelveiről.
a budapesti pártbizottság és a fővárosi tanács végrehajtó bizott-
ságának együttes javaslata a lakásgazdálkodás legfontosabb társa-
dalmpolitikai céljait tartalmazza.

/folyt.köv./

- 40 -

15.55/um

16¹⁵

bb 57. /1980-ig4.folyt./um

az irányelvek kimondják, hogy a jelenleg nyilvántartott 140 ezer
igénylő közül a legjobban rászorulóknak kell leghamarabb új la-
kást biztosítani. a munkások lakáshelyzetének javítására - a je-
lenlegi szabályozásnak megfelelően - az otthonoknak legalább 70
százalékát kell kiutalni. a fővárosi tanács változatlanul támo-
gatja a munkáslakás-építési akciókat, amelyekhez a területek elő-
készítésével, a kapcsolódó beruházások megvalósításával nyújt
segítséget.

a több gyermekes családok lakáshelyzetének javítása kiemelt
feladat. ismeretes, hogy azok a három- vagy ennél több gyermekes
családok, amelyek kérelmüket 1975. december 31-ig benyújtották,
1977 végéig kapnak lakást. 1976-tól kezdve a négy- vagy ennél több
gyermekes családoknak a kérelem benyújtását követő évben, a három-
gyermekes családoknak a kérelem benyújtását követő két éven belül
kell lakást juttatni. a két kiskorú gyermeket eltartó lakásigénylő
családok száma jelenleg 18 900. hetvenöt százalékuknak nincsen
önálló lakása, 25 százalékuk cserére vár. az irányelvek róluk is
szólnak. eszerint azok a több gyermekes családok, amelyek 1975 vé-
gig kérelmüket benyújtották, 1980. december 31-ig jutnak új otthon-
hoz. a 35 éven aluli fiatal házaspárok az igénylők 43 százalékát teszi
ki. a róluk való gondoskodást jelzi az az intézkedés, miszerint a
kerületi tanácsok a jövőben a lakások 45 százalékát fiatal há-
zasoknak utalják ki.

a fővárosi tanács ülésén végül elfogadták az „együtt buda-
pesttért”, felhívást, amely a főváros szépítésére, társadalmi mun-
kára mozgósít, köszönetet mondva a budapestiek már eddig is kama-
tozó segítőkészségéért. /mti/

..-

bb 62. Lengyel plakátkiállítás Leninvárosban

vid/um kz hgy

1976. május 13.

Lengyel plakátkiállítás nyílt csütörtökön Leninvárosban a
derkovits gyula művelődési központ és a budapesti lengyel kultu-
ra közös rendezésében. a kiállításon mintegy hetven nagyméretű
plakátot láthatnak az érdeklődők a mai lengyel plakátművészetet
reprezentáló tárlatot barbara wiecno, a budapesti lengyel kultúra
igazgatóhelyettese nyitotta meg. /mti/

..-

- 41 -

16.05/um

16²⁰

bb.58. a termelőszövetkezetek országos tanácsának ülése

tk/jf/be/ie/ra hgy

1976. május 13.

a szövetkezeti demokrácia továbbfejlesztésének lehetőségeiről, az érdekképviseleti szervek munkájáról és a szövetkezeti jogszabályok korszerűsítéséről tanácskozott csütörtökön budapesten a termelőszövetkezetek országos tanácsa. a ülésen szabó istván, a tot elnöke tartott beszámolót.

az országos tanács megállapította, hogy az elmúlt években a szövetkezeti demokrácia a törvényes keretek között és a célnak megfelelően fejlődött. a szövetkezetek működésének és irányításának demokratizmus új vonásokkal gazdagodott. valamennyi tsz-ben kiépültek és megszilárdultak a tagok jogainak érvényesülését szolgáló önkormányzati fórumok.

a szövetkezeteket érintő legfontosabb kérdésekben a tagság döntési joga megfelelően érvényesül. a főbb határozatok előkészítésére és meghozatalára széles nyilvánosság előtt kerül sor. a közös ügyek intézésében a határozatok előkészítésében a különböző választott testületek és a szövetkezeti bizottságok útján csaknem 100 ezer tsz-tag vesz részt rendszeresen.

a szövetkezeti demokrácia tudatformáló és termelésszervező ereje azonban nem minden területen jut érvényre. sokhelyütt formalizmus tapasztalható az önkormányzati fórumok, az egyes bizottságok, sőt esetenként a közgyűlés tevékenységében. a tagsági jogok tudatos gyakorlását gyakran fékezi a rendszertelen belső tájékoztatás, valamint a tagok hiányos szövetkezeti jogi ismerete. a munkát hátráltatja hogy a vezető testületek és az üzemi vezetők hatáskörét régebben szabályozták: a szövetkezeti demokrácia intézményrendszere és a működés gyakorlati lényegében a 8-10 évvel ezelőtti viszonyokra épül, s nem tartott lépést a megváltozott gazdasági körülményekkel. a szövetkezeti demokrácia hátterét jelentős gazdasági feltételek gyors változását jelzi a termelői fejlődése, az üzemi méretek növekedése, s a belső-, és a külső-munkamegosztás elmélyülése. ebben a helyzetben arra van szükség, hogy a szövetkezeti demokrácia bevált alapelveire és gyakorlatára építve az önkormányzat munkáját magasabb színvonalra emeljék.

az ülésen résztvevők egyebek között javasolták, hogy a formális elemek visszaszorítására módosítsák a közgyűlések feladatkörét: a közgyűlések elé csak a szövetkezet létét alapvetően meghatározó kérdéseket utalják. a hatáskörök ésszerű rendezésével növelni kell a vezetőség hatáskörét az operatív irányításban, ugyanakkor tehermentesíteni kell a vezetőséget a szakemberek által gyorsan megoldható ügyek tárgyalásától. javasolták, hogy a munkahelyi kollektívák, épüljenek be, a szövetkezeti önkormányzat rendszerébe, a kisebb közösségek, a szocialista brigádok kapjanak választási, beszámoltatási, javaslattevési és döntési jogot saját ügyeikben.

/folyt.köv./

betök

16.05/ra

-42-

16⁴⁵

bb.58. / a termelőszövetkezetek folyt./ra

a tanácskozáson résztvevők elismeréssel szölktek a területi szövetségek, valamint a tot szerveinek helyesen értelmezett érdekvédelmi tevékenységéről. javasolták hogy a jövőben a képviseleti szervek még jobban segítsék, a tsz-tag-ság szociális és önkormányzati jogainak érvényesülését./mti/

-.-

bb.59. csáki-maronyák józsef kiállítása

vid/kz/ra hgy

1976. május 13.

az egri rudnay gyula teremben csütörtökön megnyílt csáki-maronyák józsef kossuth-dijas festőművész kiállítása. az ünnepségen pogány ö.gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója megtatta a művész életutját, tevékenységét. az egri tárlaton a művész 23 olajfestményét láthatják az érdeklődők./mti/

-.-

bb.63. berzsenyi ünnepsége celldömölkön

vid/kz/ra hgy

1976. május 13.

a kemenesaljai berzsenyi ünnepségsorozat eseményeként csütörtökön nagyszámu érdeklődő jelenlétében nyílt meg celldömölkön a kemensaljai művelődési központban martyn ferenc kossuth-dijas grafikusművész kiállítása. a művésznek ezuttal a berzsenyi illusztrációit láthatja aközönség.

a kiállítás megnyitása után ugyancsak a művelődési központban ünnepi műsort rendeztek berzsenyi daniel születésének 200. évfordulója alkalmából. az ünnepi műsorban - melyben kemenesalja nagy szülöttének életét, munkásságát méltatták - közreműködött - az ungarasca táncegyüttes, a celldömölköi ipari szövetkezetek, a pedagógusok vegyeskara és a berzsenyi gimnázium nőikara, s szerepeltek a niklai vers és prózamondó verseny legjobbjai./mti/

-.-

16.10/ra

-43-

16⁵⁰

bb 60. Losonczi pál és urho kekkonen a iv. magyar-finn barátsági hét fővédnöke

i tf/gk um pr hgy

1976. május 13.

küszöbön áll, július 9. és 15. közötti programmal kerül megrendezésre a iv. magyar-finn, illetve finn-magyar barátsági hét. eseménysorozatát 1967 óta három évenként rendezik meg magyarországon és finnországban együtt és egyidejűleg a magyar és a finn társadalmi szerveik. a két ország közötti „népi diplomácia”, jelentős állomásai ezek a megújuló eseménysorozatok. a „hetek”, krónikájába mindig ugyanabban a nyári hónapban iródott-iródik egy fejelet: 1967, azután 1970, 1973, most pedig 1976 júliusában.

dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, a barátsági hét magyar szervező bizottságának elnöke nyilatkozott az mti tudósítójának a két országra, husz városra kiterjedő akció tartalmáról és céljáról, abból az alkalomból, hogy mind magyarországon, mind finnországban most öntötték végleges formába a programot

- a barátsági hét fontosságát mutatja - mondta -, hogy magyar részről losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, finn részről urho kekkonen köztársasági elnök vállalta - a korábbi akciókhoz hasonlóan, tehát immár hagyományosan - a rendezvény fővédnökségét. a hét alkalmából az idén 200-200 főnyi társadalmi küldöttségek kölcsönös látogatására kerül sor. a finnországba utazó magyar delegációt kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, a magyarországra érkező finn küldöttséget kalevi kivistő kulturális miniszter vezeti.

- a küldöttségek közös célja a két nép közötti barátság további erősítése, egymás jobb megismerése, a népek együttműködésének gyakorlása. e célok teljes összhangban vannak az európai biztonsági és együttműködési konferencia tavaly helsinkiben aláírt záróokmányában foglaltakkal. a küldöttségekben többségükben fizikai dolgozók, nők, fiatalok vesznek részt, elsősorban a magyar-finn testvérvárosok küldöttei, tehát debrecen - jyva:skyla:, eger - pori, esztergom - espoo, miskolc - tampere, pécs - lahti, salgótarján - vanta, székesfehérvár - kemi, szeged - turku és szolnok - riihima:ki képviselői, kölcsönösen.

/folyt.köv./

16.20/um

1655

- 44 -

bb 60./losonczi pál ...á1.folyt./um

- a barátsági hét - hangsúlyozta a magyar szervező bizottság elnöke - már hagyományos részévé vált hazánkban a népfrontmozgalom nemzetközi és barátsági munkájának, egyben jó, kölcsönösen hasznos formája lett a különböző társadalmi rendszerben élő két nép együttműködésének. bizvást mondhatjuk, hogy a nemzetközi kapcsolatokban egyre nagyobb jelentőségű népi diplomáciának formájában szerény, tartalmában viszont hatékony története lesz az idei magyar-finn, finn-magyar barátsági hét. a társadalmi erőnek és megmozdulásoknak, jelenlétnek természetesen más országok és a sokoldalú kapcsolatok tekintetében is fokozódó politikai jelentőséget tulajdoníthatunk.

- az ismétlődően közös és kölcsönös magyarországi és finnországi rendezvény tartalmában állandó tényező - történelmi távlatokba visszanyúlóan is - a magyar-finn nyelvi rokonság és a szép hagyományokra visszatekintő barátság. mindazonáltal túlzás nélkül állíthatjuk, hogy az e kapcsolatokban rejlő /közös cselekvést engedő és közös eredményt is ígérő/ lehetőségek ma sokkal szélesebb körűek, mint voltak korábban bármikor. alapvetően azért, mert a rokonsági érzésen, a barátság nemes tartalmán túl a magyar-finn társadalmi kapcsolatok napjainkban törvényszerűen gazdagodtak azzal a kedvező „többlettel”, amely a helsinki utáni európát megkülönbözteti a helsinki előttitől.

- e lehetőségeket ténylegesen ki akarjuk használni ezen a iv. barátsági héten. annál is inkább módunk lesz erre, mert a közös akciók megszervezésében és lebonyolításában - a korábbi gyakorlatnak megfelelően - a finn népi demokratikus unió, a finn kommunista párt, a finn szociáldemokrata párt, az ottani centrum párt, a svéd néppárt és a finn-magyar baráti társaság mind-mind partnereink, s alkalmunk lesz találkozni és széles körű eszmecsere folytatni a képviselőkkel. hazai tekintetben meg a barátsági hét mindig kitűnően példázza egyfelől a társadalmi szerveink, másfelől a társadalmi és az állami szervek gyümölcsöző együttműködését, ugyanis ilyenkor közösen munkálkodik a hazafias népfront országos tanácsával a szot, a kisz, az országos béketanács, a minisztertanács tanácsi hivatala, a kulturális minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézete. ösztársadalmi ügygé válik így ez az esemény, hiszen a felsoroltak képviselői mindvégig részt vesznek a magyar szervező bizottság munkájában is. az együttműködésről szóló ugyanilyen híreket kaptunk a finn szervező bizottságtól is.

/folyt.köv./

16.25/um

1700

- 45 -

bb 60. /losonczi pál ...2.folyt./um

- a barátsági hét kős, nagy programjának, illetve magyarországi és finnországi - az említett 18 testvérvárossal együtt természetesen budapestre és helsinki-re is kiterjedő - „menetrendjének„ elkészülte után, most az események várható helyszínein tovább folynak az előkészületek részletmunkálatai a fővárosokban és vidéken, a helyi társadalmi szervek összefogásával. a szervező bizottságnak az a meggyőződése - hangsúlyozta nyilatkozatát zárva dr. molnár béla -, hogy mindkét küldöttség tagjai a barátság nemes, egymást kölcsönösen gazdagító érzésével tesznek látogatást a másik országban és felejtethetetlen élményekkel térnek majd vissza hazájukba. /mti/

--

bb 61. uj expressz- és gyorsvonatokkal javítják a vasuti közlekedést - tájékoztató a MÁV május 30-án életbe lépő menetrendjéről

t kf/gk um ie hgy

1976. május 13.

európa valamennyi vasutján egyidőben, így a MÁV-nál is, május 30-án, vasárnap 0 órakor lép életbe az új, 1976/77. évi menetrend, amelynek legfontosabb hazai változásairól csütörtökön szabó béla MÁV-vezérigazgató-helyettes tájékoztatta a sajtó képviselőit.

bevezetésben elmondotta, hogy a múlt évben 343.4 millió utast szállított a vasut. a forgalom a közlekedéspolitikai koncepció gyakorlati érvényesülése következtében tovább csökken. a közönség rövidebb távolságra inkább az autóbuzsoközlekedést, hosszabb távolságokra a vasutat veszi igénybe. ehhez a tendenciához alkalmazkodik a MÁV menetrendszerkezete, amely figyelemmel a beruházások hatásaira, az utasforgalom várható alakulására, tükrözi a személyszállítás szolgáltatásainak fejlesztésére hozott és tervezett intézkedéseket is.

a nemzetközi forgalomban, az új menetrend életbe lépésével, jugoszláviában új vasutvonal nyílik, így a meridian-expressz - amely budapestről 13 órakor indul - meghosszabbított vonalon - a tengerparti barig közlekedik. a múlt nyáron kísérletképpen bevezetett balt-orient mentesítő vonatpár jól bevált, s az idén lipcse - budapest - bukarest - várna között egész nyáron jár majd.

/folyt.köv./

- 46 -

16.30/um

17¹⁰

bb 61./uj expressz-...1.folyt./um

ugyancsak megkedvelték az utasok a budapest - varsó között rövidebb utvonalon, éjszaka közlekedő polonia-expresszt; ezt szívesebben veszik igénybe, mint korábban a cracoviát, amely ezen-tul csak nyáron közlekedik. a budapest - zágráb, illetve split között maestrál-expressz a legrövidebb utirányon, balatonszentgyörgyön közlekedik, ezáltal a téli időszakban egy órával csökken az utazási idő budapest - róma között is.

a belföldi forgalomban a főváros és a tőle 150-200 kilométernyire vagy ennél nagyobb távolságra fekvő megyeszékhelyek között reggeli és esti indulással naponta két pár expressz, általában déli indulással egy pár gyorsvonat teremt összeköttetést. a kényelmesebb, kulturáltabb utazás érdekében a menetrend átalakításával 5 gyorsvonatot helyjegyes expresszé minősítettek át. az érdekelte szervek javaslatai alapján elnevezett „zselic„-expressz budapestről pécsre, a „kőrös„ gyulára, a „kanizsa„ keszthelyre, a „csaba„ békéscsabára, a „napfény„ pedig szegedre megy. az intézkedés naponta 9000-rel bővítette a MÁV helykinálatát. bővült a gyorsvonati hálózat is. a villamosítás eredményeként budapest és eger, valamint salgótarján között két új, villamos vontatású gyorsvonatpár közlekedik. a nyári idényben kísérletképpen új gyorsvonatot indítanak miskolc és keszthely között. szabolcs és hajdu megye fővárosi összeköttetését az eddigi utvonal meghosszabbításával nyíregyháza - budapest között ugyancsak új gyorsvonatokkal javítják, akárcsak a hét végi utazási lehetőségeket. pénteken és szombaton délben új gyorsvonat indul a nyugati pályaudvarról nyíregyházára, péntekenként a déli pályaudvarról zánka-köveskálra, valamint szombathelyre és zalaegerszegre.

az új menetrendben fokozatosan tovább csökkentették hétközben az éjszakai távolsági személyvonatokat. megszűnik a budapest nyugati pályaudvar - debrecen - nyíregyháza és a budapest keleti pályaudvar - szolnok - békéscsaba közötti éjszakai személyvonat, helyettük rövidebb menetidővel nappal gyorsvonatok közlekednek. az új menetrendben éjszaka a posta- és a hírlapszállítási igények miatt már csak hegyeshalom, nagykanizsára és bátaszékre megy egy-egy távolsági személyvonat. a városkörnyéki forgalomban örvedetes változás, hogy a hatvan - ujszász vonalszakasz villamosítása nyomán a helyi vonat menetideje átlagosan 12 perccel csökkent. ugyancsak a vontatás korszerűsítésével, diesel-mozdonyok üzembe állításával a menetrendi időszakban befejeződik budapest körzetében a vasutvonalak „füsttelenítése„.

/folyt.köv./

- 47 -

16.40/um

17¹⁰

bb 61. /uj expressz-....2.folyt./um

a vasuti közlekedés 1977. május 21-ig érvényes rendjéről legrészletesebben természetesen a 135 000 példányban kibocsátott más hivatalos menetrendkönyv ad tájékoztatást. a könyv árusítása hétfőn kezdődik a pályaudvarokon és a menetrendirodáknál, ára változatlanul 40 forint. ezenkívül a külföldre utazóknak 2000 példányban példányban elkészítették a nemzetközi összeköttetéseket tartalmazó füzetet, 26 000 példányban kerül forgalomba a fővárosi pályaudvarok zsebméretűje és 12 000 példányban külön is megjelentették a balatoni menetrendet. a vasutigazgatóságok ezenkívül külön kiadják a miskolc, debrecen, szeged, pécs, szombathely, szekszárd, kaposvár és zalaegerszeg környéki, valamint fővárosi összeköttetéseit tartalmazó kivonatos zsebméretű menetrendet. /mti/

-. -

bb 71. a magyar hidrológiai társaság 21. közgyűlése szolnokon

vid/um fm cz

1976. május 13.

a magyar hidrológiai társaság csütörtökön szolnokon tartotta a 21. közgyűlését. a testület tagjai meghallgatták a főtitkári beszámolót a négyezer tagot számláló szervezet munkájáról, elmúlt évi tevékenységéről és körvonalazta a feladatokat. a társaság 12 szakosztályra és 18 vidéki szervezete hatékonyan segítette a vízgazdálkodási ágazat munkáját. aktív részese volt a 1v. ötéves terv végrehajtásának. kiemelten foglalkozott a környezetvédelem, az ár- és belvízvédelem, a kommunális vízellátás kérdéseivel, közreműködésével több mint 400 milliárd forint értékű termelőeszközt, népgazdasági tulajdont biztosítottak az árvíz ellen.

az ötödik ötéves tervidőszakban 43 milliárd forintot fordítanak a vízügyi ágazat fejlesztésére, ennek célszerű és gazdaságos felhasználása fontos feladata lesz az ágazatnak.

a résztvevők foglalkoztak a közép-tiszavidék vízgazdálkodásának helyzetével, különös tekintettel a kisköréi vízlépcső- és öntözőrendszerére. /mti/

-. -

- 48 -

16.45/um

lyw

bb.64. képzőművészeti kiállítás nyiregyházán

vid/kz/ra hgy

1976. május 13.

csütörtökön nyiregyházi benczur gyula teremben megnyitották gádor emil festőművész kiállítását. a tárlaton a művész mintegy 60 alkotását tekintheti meg május 27-ig a közönség. /mti/

-. -

felhasználható : 18 órától!

bb.65. bemutató az egeri gárdonyi géza színházban

vid/kz/ra hgy

1976. május 13.

az egeri gárdonyi géza színház társulata csütörtökön este bemutatta suppé: boccaccio című nagyoperettjét. az előadás címszereplője rózsza sándor, rendezte bor józsef meghívott vendég. /mti/

-. -

felhasználható: 19 órától!

bb.66. bemutató a győri kislelud színházban

vid/kz/ra hgy

1976. május 13.

csiky gergely: nagymama című vígjátékát, az író legnépszerűbb színpadi művét mutatta be csütörtökön a győri kislelud színház társulata. a főbb szerepeket balla ica, révész istván, simor ottó jászai-dijas és bede fazekas csaba alakította. az előadást hortobágyi margit rendezte. /mti/

-. -

felhasználható: 19 órától!

bb.67. drezdai kórus hangversenye győrött

vid/kz/ra hgy

1976. május 13.

a drezdai neuer chor adott hangversenyt csütörtökön győrött, a tanítóképző főiskolán. a drezdai kórus a győri pedagóguskórus meghívására érkezett a megyeszékhelyre. műsorán bach, mozart, schütz, lasso és kodály művei szerepeltek. az énekkart manfred winter vezényelte. /mti/

-. -

- 49 -

16.50/tra

lyw

a szerkesztőségek figyelmébe!

i/sz/gg/ra hgy

1976. május 13.

mai bb 14-es hírünk / magyar gépekkel üzemel india első lámpagyára/ első sorában a szöveg helyesen :

„ a napokban készült el india első lámpagyára.....,„

a második bekezdés első sora helyesen :

„a fényforrásgyár felépítéséről a szerződést....., / tehát a hyderabadi szó kimarad! /

/mti/

--

bb.68. mezőgazdasági újságírók a péti nitrogénművekben

vid/fm/ra cz

1976. május 13.

csütörtökön a péti nitrogénműveknél kisgergely lajos igazgató gyárlátogatással egybekötött tájékoztatót adott a mezőgazdasági újságírók részére. beszélt a dunántúli gyáróriás multjáról, ismertette a 10 milliárd forintos költséggel felépült és már üzemelő új műtrágyagyár termelési sikereit, s azokat a termékeket, amelyeket már folyamatosan szállítanak a mezőgazdasági üzemeknek. a teljes felfutás után - mint mondotta - évente csaknem 2 millió tonna műtrágyát adnak a népgazdaságnak, köztük döntő mennyiségben gazdaságosan felhasználható összetett műtrágyát gyártják. a hármas hatóanyagú műtrágyákban a hatóanyag-tartalom eléri a 48 százalékot, ezek aránya egyenlő, vagy a nitrogént tartalmazza túlsúlyban. az óriási mennyiségi növekedés mellett nagy gondot fordítanak a műtrágyák fizikai tulajdonságainak javítására is, így az új termékekben a foszfor 80 százaléka már vízben oldódó, s az egyenletes szemcsék pedig bevonatot kapnak, amely teljes egészében megakadályozza a tapadást.

a hazai ellátás mellett jelentős a gyár exportja is, főleg az ugynevezett hidrogénező technológiák termékeit, így a szorbitot és a furfuril alkoholt exportálják nagy mennyiségben. a gyár az ötéves terv során kétszeresére növeli exportját./mti/

--

-50-

bb.69. több mint negyven iskola a komárom megyei uttörők jubileumi rajzkiállításán

vid/fm/ra cz

1976. május 13.

minden eddiginél gazdagabb anyaggal nyitották meg csütörtökön esztergomban a petőfi művelődési központban a 13. gyermekrajz-kiállítást, amelyet az uttörőmozgalom 30. évfordulója jegyében rendeztek, és amelyen mintegy 40 iskola tanulói vettek részt. több mint 600 rajzból választották ki a bemutatásra kerülőket, köztük batikolt képeket, textil faliképeket. míg a korábbi években azok az iskolák vettek részt a megyei kiállításokon, ahol rajzsakkör is működik, most számos más, köztük több falusi iskola pajtásai is szerepeltek. a rajzok témája szinte kivétel nélkül az uttörőélettel kapcsolatos. több mint 40 pajtást megjutalmaztak. a megyei tanács díjain kívül különdíjakat adott a megyei kisz-bizottság és az esztergomi városi tanács./mti

--

bb.70. tolna megyei környezetvédelmi ankét szekszárdon az ipari vízgazdálkodásról

vid/fm/ra cz

1976. május 13.

környezetvédelemi témákból ankétokat, előadásorozatot rendez a társszervek közreműködésével a mtesz tolna megyében. csütörtökön a 11. számú volán szekszárdi központjának művelődési termében tartott megyei tanácskozáson az ipari vízgazdálkodással és az olajszennyeződéssel kapcsolatos teendők kerültek napirendre szépkuti lajosnak, a budapesti műszaki egyetem vízgazdálkodási intézete tudományos kutatójának tájékoztatója alapján.

egyebek közt rámutattak arra, hogy az évről-évre növekedő vízszükséglet már szekszárdon is gondot okoz, így például a volán telepeken. ezért ötletesnek találták azt a javaslatot, hogy a szomszédos ruhatisztító patyolat üzem elhasznált ipari vizét megfelelő szűréssel, tisztítással a járművek mosására is felhasználják. gazdaságos kezdeményezés az is, miszerint olajregenerálókban teszik használhatóvá bizonyos célokra a hulladék, fáradt olajat a volán vállalatok. ezek teljesítőképességének teljesebb kiaknázására azt indítványozták, hogy azokban ne csak saját vállalati, hanem a más helyekről összegyűjthető fáradt olajat is szűrik meg, esetleg fűtési célokra, energiaként, keverékként hasznosítva. szekszárdon hasonló olajregeneráló épül, s avolán lehetőséget nyújt a személygépkocsik fáradt olajának cseréjére, ezáltal csökkentve a környezet szennyeződésének lehetőségeit./mti/

--

16.45/ra

-51-

MSO

bb.72. művészek a szocialista brigádokban - megrendezik a művészetek hetét komárom megyében

vid/fm/ra cz

1976. május 13.

az idén először megrendezik a művészetek hetét komárom megyében - határozta el a megyei művészeti tanács csütörtöki ülésén. a decemberben sorra kerülő akció legfontosabb célja, hogy komárom megyén kívül a szomszédos megyeszékhelyek lakosságával is megismertessék az alkotó művészeket. az írók, költők, művészetkritikusok és képzőművészek bemutatására szerzői esteket, kiállításokat rendeznek. a megye művészeti életének vezetői beszélgetésekre hívják meg a megyéből elszármazott képzőművészeket, írókat is. ugyancsak a művészetek hete alatt megalakítják az írószövetség megyei csoportját. az idősebb és a fiatal képzőművészek fejlődésének bemutatására reprezentatív megyei kiállítás megnyitást vettek tervbe. hasonló céllal rendeznek fotókiállítást is. a zenei élet fellendítésére a megye számos településén hangversenyt rendeznek. új kezdeményezés, hogy szakzsűri elé hívják meg a zeneszerzéssel próbálkozókat, azokat, akik már komponáltak egy-két zeneszámot. premier előtti eszmecserere hívják meg a megyében az új magyar filmek alkotóit, országosan ismert szakemberekkel, kritikusokkal, művészettörténészekkel folytatnak eszmecsereket a művészetek helyzetéről. komárom megyében több szocialista brigád tiszteletbeli tagjává választott képzőművészeket, írókat, költőket. tapasztalatcserére hívják ezeket a brigádokat is, hogy ismerjék meg, milyen segítséget kapnak a művészek a kulturális vállalkásaik teljesítéséhez./mti/

--

bb.73. oktatásmódszertani konferencia a veszprémi vegyipari egyetemen

vid/fm/gné/fm/ra cz

1976. május 13.

a veszprémi vegyipari egyetemen csütörtökön kétnapos konferencia kezdődött az oktatási minisztérium marxizmus-leninizmus oktatási főosztálya, valamint az egyetem rendezésében. a megnyitón dr. nemesi ernő rektor mondott beszédet.

a konferencia központi témájaként azokat a módszereket vitatják meg, amelyekkel hatékonyabbá tehetik a marxizmus-leninizmus oktatását./mti/

--

16.55/ra

-52-

18⁰²

bb.74. szovjetunióbeli

gk/pr/ra cz

1976. május 13.

vendégszereplésre utazott csütörtökön a munkásörtség központi férfikara. a béke és barátság hónapja jegyében többek között beregovóban, vinogradovban és uzsgorodon lép fel az önkéntes társadalmi fegyveres testület művészegyüttese. műsorán békedalok, munkásördalok, katonadalok, népdalok szerepelnek./mti

--

bb.75. divsz küldöttség utazott vietnamba

gg/ra cz

1976. május 13.

pietro lapicciarella, a divsz elnöke vezetésével csütörtökön divsz küldöttség utazott vietnamba. a küldöttség tagjai: ranajit guha, a divsz alelnöke, valamint koszta ivanov, a nemzetközi önkéntes ifjúsági szolidaritási és barátsági szolgálat /sivsaj/ igazgatója.

a küldöttség hanoiban folytat tárgyalásokat a vietnami ifjúság vezetőivel arról a formáról, amelyben a világ haladó ifjúsága a leghatékonyabban segítheti a vietnami népet és ifjúságot hazájának békés újjáépítésében.

a továbbiakban a küldöttség danangban, a mártirhalált halt nguyen van troi szülővárosába utazik, ahol ünnepélyes keretek között adja át a vietnami fiataloknak a berlini x.vit-en indított nemzetközi gyűjtési kampány eredményét. mint ismeretes, a x.vit 20.000 küldötte világméretű gyűjtési kampányt indított azzal a céllal, hogy vietnam déli részében a világ ifjúsága iskolát építsen fel a vietnami fiataloknak. a kampány április 29-én, saigon felszabadosításának első évfordulójára sikeresen befejeződött./mti/

--

17.55/ra

-53-

18⁰²

b.77. eric walter white

gg/ra cz

1976. május 13.

a neves angol zenetudós, aki sztravinszkij könyvének magyar kiadása alkalmából tartózkodik hazánkban, a magyar zeneművészek szövetségében nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott sztravinszkij mennyegző című alkotásáról./mti/

-.-

bb.78. a könnyüipari minisztérium és komárom megye vezetőinek tanácskozása

vid/fm/ra cz

1976. május 13.

jóllehet komárom megyében önálló könnyüipari üzem nincs, mert valamennyi nagyvállalati gyáregységként, vagy gyárak telephelyeként működik, ezek az üzemek mégis jelentős szerepet játszanak a könnyüipar feladatainak teljesítésében. bár a megye iparára továbbra is igényes és a különféle alapanyagok gyártása a jellemző, a iv.ötéves tervben a könnyüipar fejlődött leggyorsabban: 63 százalékkal emelkedett a termelési értéke. ezekből a tényekből kiindulva vitatták meg csütörtökön tatabányán keiserü jánosné könnyüipari miniszternek, valamint mokri pálnak, a megyei pártbizottság első titkárának és galántai pálnak, a megyei tanács elnökhelyettesének a vezetésével a minisztérium és a megye szakembereivel a könnyüipar helyzetét, v.ötéves tervi fejlesztését.

a iv.ötéves tervben főként a papir- és nyomdaiparhoz tartozó üzemek fejlődtek a megyében a legjelentősebben. a tervszakasz legnagyobb hazai könnyüipari beruházásaként felépült 2 milliárd forintos költséggel a papiripari vállalat lábatlani vékonypapírgyára, az v.ötéves tervben központi, vállalati és tanácsi erőforrásokból további beruházásokra kerül sor a megyében. lábatlanon újabb 12.000 tonnás kapacitást létesítenek, s ezzel a tervszakasz végére a teljes egészségügyi és háztartási papirigényt hazai termelésből tudják kielégíteni. a lakástextil vállalat tatabányai szőnyeggyárában a rekonstrukció második, mintegy 100 millió forintos beruházásával jelentősen növelik a finomabb minőségű szőnyegek gyártását. a lenfonó- és szövőipari vállalat komáromi gyárának a hazai termelésű len komplex hasznosítása lesz a fő feladata. a rostlenkoró feldolgozása során képződő pozdorja hasznosítására butorlapgyártó üzem építenek. ezzel nagymértékben javítják az egész lenipar hatékonyságát, gazdaságosságát.

/folyt.köv./

18.10/ra

-54-

18⁵⁵

bb.78. / a könnyüipari folyt./ra

számos más kisebb és nagyobb komárom megyei üzem kap fontos szerepet a könnyüipar öt éves tervének teljesítésében. munkájukra annál is inkább szükség van, mert közülük számos exportra termel. az pedig köztudott, hogy népgazdasági szinten a mezőgazdaság és a könnyüipar exportja a legjelentősebb.

a tanácskozáson egyetértettek abban, hogy a feladatok megoldása érdekében a megyében is a belső tartalékok feltárására kell a legnagyobb gondot fordítani. amint a minisztérium vezetői elmondották, a nagyobb vállalatok, szövetkezetek terveinek zsűrízése azt mutatja, hogy országosan nem számolnak eléggé ezzel a lehetőséggel. pedig az v.ötéves tervben - a tercier és más ágazatok jelentős fejlődése miatt - a könnyüiparban is újabb jelentős munkaerő-csökkenéssel kell számolni. ezért jobban hasznosítani kell a rész munkaidőben, illetve bedolgozással foglalkoztatható munkaerőt. e téren elsősorban a megyék segítségére számítanak. nemcsak a munkaerőgazdálkodás, a jobb belső munkaszervezés, hanem sok más területen is csak a kormányzati és a megyei szervek együttműködésével tudja a könnyüipar feladatait megoldani. erre van szükség például ahhoz, hogy a gyárak semmiképpen ne szüntessék be a lakosság igényeit szolgáló olyan termékek gyártását, amelyeket importtal nem lehet pótolni./mti/

-.-

bb.76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 óráig:

cz/fné/ra cz

1976. május 13.

41. koszoruzás harkányban
42. idegenforgalmi tanácskozás
43. könyvtárhalózat
44. sajtótájékoztató a bnv-n
45. uttörőtalálkozó
46. kardeológus konferencia
47. elhunyt radányi ernő
48. halálos vasuti baleset
49. bányamentő konferencia
50. sajtótájékoztató a csehszlovák bnv-részvételéről
51. ,,két kongresszus között,, kiállítás

!folyt.köv./

18.15/ra

-55-

18⁴⁰

bb.76. / a belföldi .. folyt./ra

52. próbaterhelés
 53. gondos tervezés
 54. arany szitár díj a hungaroton-nak
 55. ösztöndíjasok találkozója
 56. lapradiátorok
 57. fővárosi tanács ülése
 58. tot
 59. csáki-maronyák józsef kiállítása
 60. losonczi pál a magyar- finn barátsági hét fővédnöke
 61. máv-tájékoztató
 62. lengyel plakátkiállítás
 63. berzsenyi ünnepség celldömölkön
 64. képzőművészeti kiállítás
 65. bemutató az egrí gárdonyi géza színházban
 66. bemutató a győri kifaludy színházban
 67. drezdai kórus hangversenye
 68. ujságírók a péti noitrogénművekben
 69. úttörők rajzkiállítása
 70. környezetvédelmi ankét
 71. magyar hidrológiai társaság közgyűlése
 72. művészek a szoc. brigádokban
 73. oktatásmódszertani konferencia
 74. szovjetnióba utazott a munkásörtség férfikara
 75. dívsz küldöttség
 76. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.79. az év végéig több mint négyszáz literrel kell növelni komárom megye termelészövetkezeteinek az átlagtejjhozamot

vid/fm/ra cz

1976. május 13.

nagy feladatok várnak ebben az ötéves tervben komárom megye termelészövetkezeti tehenészeti telepeire. a negyedik ötéves tervben ugyanis évről évre csökkent a tejhozam. ezt az állami gazdaságok és a háztáji tehenészetek növekvő hozama sem tudta ellensúlyozni, így a megye a tejtermelésben korábban országosan elért harmadik helyéről a tizedikre szorult vissza. az évi 2477 literes átlag nem felel meg a népgazdasági követelményeknek, amellyel gazdaságtalanná teszi ezt az ágazatot. az így kialakult helyzet korántsem fajta kérdése. ezt bizonyítja, hogy azokban a közös gazdaságokban, ahol nagy figyelmet fordítanak erre az ágazatra, 3000-3500 literes az évi átlaghozam. mivel a megyében még az idén el kell érni a 2900 literes átlagot, csütörtökön tanácskozássra hívták meg a környei állami gazdaságban azoknak a termelészövetkezeteknek az elnökét és főállattenyésztőjét, ahol a tehenészet tejhozama nem éri el a jelenlegi megyei átlagot.

/folyt.köv./

18.20/ra

-56-

18⁵⁰

bb.79. - az év végéig g... folyt./ra

a tanácskozáson a megye két legjobb termelészövetkezeti tehenészeti telepének, a táti és a kisbéri tsz-nek a vezetői beszámoltak arról, hogyan érték el a megyei átlagot csaknem ezer literrel meghaladó termelést. a tapasztalatcsere résztvevői a környei állami gazdaságban is sok tapasztalatot szereztek arra vonatkozóan, hogyan lehet gazdaságossá tenni a termelést. a környén a 900 tehén átlagosan évi 4.200 liter tejet ad. ehhez a nagy szakértelem, a jó takarmányozás, az állatállomány minősége mellett hozzájárul az is, hogy messzemenően gondoskodnak a szakmunkások anyagi, erkölcsi és társadalmi megbecsüléséről. a tehenészetben ötnapos munkahetet vezettek be, és hűségpénzt is kapnak a dolgozók./mti/

bb.80. az idén nagyrészt befejezik a tatai vár restaurálását - a műszaki egyetem tanulmányt készít a város malmainak hasznosítására

vid/fm/ra cz

1976 május 13.

az ország egyik műemlékekben leggazdagabb kisvárosában, tatán miközben új nagy lakónegyedek alakulnak ki, és modern városközpontot építenek, nem feledkeznek meg arról, hogy a fejlesztési tervek összhangban legyenek a múlt emlékeivel. hogyan áll a műemlékvédelem, mik a tennivalók? - ezt vitatták meg csütörtökön tatán az ország műemléki felügyelőség és a városi tanács vezetői.

megtekintették az öreg-várat, amelynek helyreállítási munkái az év végéig nagyrészt befejeződnek. jövőre már csak az egykori börtönépületet és a török-kori bejáratot kell restaurálni. utána döntenek majd arról, hogyan hasznosítsák a vár árokrendszerét. a nagy-tó partján álló, utoljára a 19. században átépített vár és környéke az egyetlen olyan az országban, amelyet ma is eredeti vízvédelmi rendszere vesz körül.

az írásos adatok szerint az első várat még zsigmond építtette fel itt. a szépsége minden igényt kielégíthetett, hiszen királyokat, követeket fogadtak benne. a török idők alatt a végvárak sorába lépett, és komárom előváraként szerepelt. építésének idejét, majd az újabb várak építési periódusait a restaurálás során nagyszabású feltárással tisztázták. bebizonyosodott a több éves ásatásokkal, hogy az első korai gótikus stílusú egytornyos várat később négytornyos palota váltotta fel, és ezt mátyás tovább bővítette. ennek az épületnek a mai vár körül fekvő maradványait feltárták és aquincumhoz hasonló romkertet alakítottak ki belőle. a 19. századi restaurált várban az ország egyik legnagyobb vidéki múzeuma, a kuny domokos múzeum működik.

/folyt.köv./
18.30/ra

-57-

18⁰⁰

bb.80. / az idén .. folyt./ra

a csütörtöki tanácskozáson a műemléki felügyelőség szakemberei elmondták, ahogy a műegyetemmel tanulmányt készítettnek a műemléki tatabalmok hasznosítására. négyet ezek közül már muzeumi és más célokra hasznosítottak, a további tíz malomból pedig ebben a tervszakaszban újabb négyet szeretnének restaurálni és kulturális, oktatási célokra hasznosítani./mti/

bb.81. időjárásjelentés

tm/ra cz

1976. május 13.

a meteorológiai intézet jelenti május 13-án, csütörtökön 19 órakor:

változóan felhős idő.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő. elszórtan záporokkal, egy-két helyen még zivattal. a déli, délnyugati szél fokozatosan északnyugatra fordul, és megélnkül. a dunántúlon erős széllelkések is lesznek. koradélutánra az ország északnyugati részén 17, délkeleten 22 fok körüli hőmérséklet várható./mti/

bb. 82. magyar-portugál közúti fuvarozási egyezmény

il cz

1976. május 13.

a. m. rodrigues államtitkár, a hazánkban tartozkodo portugál közlekedési delegáció vezetője és dr. ábrahám kálmán közlekedés és postaügyi államtitkár csütörtökön magyar-portugál közúti fuvarozási egyezményt írt alá. a megállapodás szabályozza a két ország közötti közúti személyforgalom és árufuvarozás lebonyolításának rendjét és új fuvarozási mód feltételeinek biztosításával hzzájárul a két ország közötti külkereskedelem és idegenforgalom bővítéséhez. a közeljövőben a két ország között további közlekedési tárgyu megállapodások várhatók./mti/

bb.83. a belpolitikai szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

ra cz

1976. május 13.

77. eric walter white

78. a könnyüipari minisztérium és komárom megye vezetőinek tanácskozása

79. az év végéig több mint négyszáz literrel kell növelni komárom megye termelészövetkezeteinek a tejhozalmot

80. az idén nagyrészt befejezik a tatabalm vár restaurálását

81. időjárásjelentés

82. magyar-portugál

83. hirjegyzék

-.-

/mti/

21¹⁸

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal , halasi györgy

- 59 -

21¹⁰

- 58 -